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4. Sitzung 

21. März 2022 

 

  

Beginn: 09.35 Uhr  

Schluss: 11.37 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Franziska Brychcy (LINKE) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

 

Die Vorsitzende begrüßt Frau Senatorin Gote (WGPG) und Frau Staatssekretärin Naghipour 

(SenWGPG) sowie Frau Scherler (SenFin) und Herrn Hammelbeck (SenSBW).  

 

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordneten-

hauses übertragen wird (Bild und Ton). Der Ausschuss stimmt dem einvernehmlich zu.  

 

Die Vorsitzende ruft die Einladung mit der Tagesordnung auf.  

 

Die Tagesordnung wird einvernehmlich festgestellt. 
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/0200 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans von 

Berlin für die Haushaltsjahre 2022 und 2023 

(Haushaltsgesetz 2022/2023 – HG 22/23) 

Hier: Einzelplan 09 – Kapitel 0910, 0940 und 0991 

sowie 

Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 09 – 

Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für 

Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

(auf Drucksache 19/0200-Anlage) 

 

– Vorabüberweisung – 

 

– 1. Lesung – 

0040 

WissForsch 

Haupt (f) 

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass der Hauptausschuss dem Ausschuss für Wissenschaft 

und Forschung zudem folgenden zwei Vorgänge im Rahmen der Haushaltsberatungen zur 

Verfügung gestellt hat: 

 

  Vertraulicher Bericht SenWGPG – V Gst 2 – vom 

23.02.2022 

Rote Nummer 0011 A 

Charité – Universitätsmedizin Berlin 

hier: Wirtschaftsplan 2022 

gemäß Auflage B. 22 – Drucksache 18/2400 zum 

Haushalt 2020/21 

(vom Hauptausschuss zur Verfügung gestellt 19/5 vom 

16.03.2022) 

0040-2 

WissForsch 

  Bericht SenWGPG – V Gst 2 – vom 23.02.2022 

Rote Nummer 0167 

Kuratorialhochschulen und sonstige 

Zuschussempfänger im Kapitel 0910 

hier: Wirtschaftspläne 2022 

gemäß Auflage A. 6 – Drucksache 18/2400 zum 

Haushalt 2020/21 

(vom Hauptausschuss zur Verfügung gestellt 19/5 vom 

16.03.2022) 

0040-3 

WissForsch 

Die Vorsitzende bittet darum, dass die Senatsverwaltung den Wirtschaftsplan 2022 der Cha-

rité – Universitätsmedizin Berlin öffentlich zur Verfügung stellt oder dem Ausschuss ausrei-

chend Papierexemplare (20x) zuleitet. Beide Vorgänge werden im Rahmen der 2. Lesung 

behandelt (einvernehmlich).  

 

  

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0040-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0040-2-v.pdf?open&login
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0040-3-v.pdf
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Die Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke und die AfD-Fraktion haben im 

Vorfeld der Sitzung jeweils Fragen und Berichtsanträge an das Ausschussbüro übersandt. Aus 

den eingereichten Fragen und Berichtsanträgen wurde vorab eine Synopse (Anlage 1) erstellt 

und an die Ausschussmitglieder sowie die Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, 

Pflege und Gleichstellung verteilt. Diese Synopse liegt als Tischvorlage vor und kann elekt-

ronisch unter dem Vorgang: 

 

  Synopse der Fragen und Berichtsanträge der 

Fraktionen zur 1. Lesung HG 2022/2023 

(vorbereitende Unterlage des Ausschussbüros) 

0040-1 

WissForsch 

abgerufen werden. 

 

Die Vorsitzende fasst die wesentlichen Regelungen zum Ablauf der Haushaltsberatungen und 

der Verfahrensregeln zusammen: 

 

- Die Sitzungszeit von 3 Stunden soll nicht überschritten werden.  

 

- Die Senatsverwaltung erhält die Gelegenheit einer einleitenden Stellungnahme. Es 

folgt eine Fraktionsrunde mit maximal 5 Minuten pro Fraktion. 

 

- Die Einzelplanberatung erfolgt anhand der dem Ausschuss vorliegenden Synopse mit 

den Berichtsanträgen der Fraktionen (Anlage 1).  

 

- Zusätzliche, in der Synopse noch nicht vermerkte Berichtsanträge sind selbstständig 

von den Fraktionen an der entsprechenden Stelle einzubringen und im Anschluss  

(hand-)schriftlich vorzulegen.  

 

- Die Berichtsanträge aller Fraktionen gelten als vom Ausschuss akzeptiert, sofern nicht 

eine Fraktion die Abstimmung verlangt.  

 

Auf Antrag von Herrn Abg. Schulze (LINKE) werden alle dem Ausschuss überwiesenen Ka-

pitel zur 2. Lesung zurückgestellt.  

 

(einvernehmlich) 

 

Frau Senatorin Gote (WGPG) stellt einführend die wichtigsten Punkte der Senatsverwaltung 

zum Einzelplan 09 – Kapitel 0910, 0940 und 0991 sowie zum Kapitel 1250 – Maßnahme-

gruppe 09 vor. 

 

Anschließend äußern sich Herr Abg. Grasse (CDU), Frau Abg. Dr. Czyborra (SPD), Herr 

Abg. Trefzer (AfD), Frau Abg. Pieroth-Manelli (GRÜNE), Herr Abg. Förster (FDP) und Herr 

Abg. Schulze (LINKE). 

 

Es folgt die Einzelberatung der dem Ausschuss für Wissenschaft und Forschung überwiese-

nen Kapitel. Auf Vorschlag des Vorsitzenden werden die Kapitel in folgender Reihenfolge 

besprochen: 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0040-1-v.pdf
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– Kapitel 1250, MG 09 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Wissenschaft, 

Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

– Kapitel 0910 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstel-

lung – Wissenschaft – 

– Kapitel 0940 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstel-

lung – Forschung – 

– Kapitel 0991 – Sekretariat der Kultusministerkonferenz 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die aus der Anlage 2 ersichtlichen Berichtsaufträge. 

Die Vorsitzende stellt fest, dass die weiteren von den Fraktionen gestellten Berichtsanträge in 

der Sitzung mündlich beantwortet wurden und damit erledigt sind. Die Senatsverwaltung für 

Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung wird gebeten, dem Ausschuss die ange-

forderten Berichte als Sammelvorlage (drei Papierexemplare) bis zum 19. April 2022 vorzu-

legen.  

 

Die Fraktionen werden gebeten, ihre Änderungsanträge zum Einzelplan 09, Kapitel 0910, 

0940 und 0991 und Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 09 – Hochmaßnahmen Senatsverwaltung 

für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung bis Mittwoch, den 27. April 2022, 

12.00 Uhr, dem Ausschussbüro zu übermitteln. 

 

Punkt 1 der Tagesordnung wird einvernehmlich zur 2. Lesung am Montag, den 2. Mai 2022, 

vertagt. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (5.) Sitzung des Ausschusses für Wissenschaft und Forschung findet am Montag, 

den 4. April 2022, um 9.30 Uhr statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Franziska Brychcy 

Der Schriftführer 

 

 

 

Adrian Grasse 
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 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

Synopse der Fragen und Berichtsanträge der Fraktionen zur 1. Lesung HG 2022/2023 

Einzelplan 09, Kapitel 0910, 0940 und 0991 sowie Einzelplan 12, Kapitel 1250, MG 09-Hochbaumaßnahmen  

der Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

Einzelplan 09 – Kapitelübergreifend 

1.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Studentisches 

Wohnen 

Wie sind Fortschritt und Stand beim Ausbau studentischer 

Wohnplätze? Welche Hindernisse sind beim Ausbau studentischer 

Wohnplätze zu bewältigen? Aus welchen Titeln und in welcher 

Höhe fördert das Land Berlin studentisches Wohnen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

2.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

KI-Förderung Aus welchen Titeln und in welcher Höhe fördert SenWGPG die 

KI-Forschung in Berlin? Welche Einrichtungen werden gefördert? 

Welche Entwicklungen sind hier für 2022 und 2023 absehbar, 

welche Auswirkungen ergeben sich hieraus für die Kosten der KI 

Förderung? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

3.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Weiterführung 

Fond zur 

Teilhabe am 

Onlinecampus 

Berlin - 

Technikfond 

Wie wird der Bedarf von Studierenden bewertet, auch in Zukunft 

Unterstützung für den Erwerb technischer Geräte aufgrund der 

pandemischen Lage zu benötigen. Wie ist der Bedarf 

haushalterisch abgebildet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

4.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Open Access 

Büro 

Wie ist der Stand der Weiterentwicklung von Open Access zu 

Open Research an den Berliner wissenschaftlichen und kulturellen 

Einrichtungen und wie sollen die Maßnahmen finanziert werden, 

die in der Empfehlung für eine Landesinitiative Open Research 

Berlin durch die von StS Krach / A. Brandtner geleitete AG Open-

Access-Strategie formuliert wurden?  

 

Wie ist die Weiterentwicklung und Verstetigung des Open-Access-

Büro Berlin bedacht?  

 

Wie werden die Universitäten, Hochschulen für Angewandte 

Wissenschaften, die Kunsthochschulen und die Hochschulen in 

kirchlicher Trägerschaft bei der Umsetzung des BerlHG §41 

konkret unterstützt?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

5.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Bau und 

Investitionsplan-

ungen 

Bitte um Vorlage aller Bau- und Investitionsplanungen für die 

Kapitel, aufgeschlüsselt insbesondere nach Vorhaben, finanziellem 

Umfang, Baubeginn und voraussichtlichem Bauende.  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

6.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Investitionspakt 

Wissenschafts-

bauten 2017-

2036: 

Instandsetzung 

und Sanierung 

Bitte um Bericht zum Investitionspakt Wissenschaftsbauten 2017-

2036 und den Finanzierungsplan bis 2036.  

 

In welcher Regelmäßigkeit überprüft das Land Berlin den Einsatz 

der Investitionsmittel gemeinsam mit den Hochschulen unter 

Berücksichtigung des Gutachtens zum Instandsetzungsbedarf an 

den Berliner Hochschulen und aktualisiert diesen im Rahmen der 

Bedarfsplanung für die Hochschulen?  

 

Welcher zusätzliche Sanierungsbedarf hat sich seit dem rheform-

Gutachten zu den insgesamt 223 Bau- und Sanierungsmaßnahmen 

ergeben?  

 

Inwieweit sind die von den Hochschulen erstellten Sanierungspläne 

AfD schriftlicher 

Bericht 
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abgearbeitet worden? An wie vielen Objekten und wie viel m² NUF 

1-6 der elf Hochschulen besteht weiterhin Sanierungsbedarf?  

 

Welche der Sanierungsmaßnahmen befinden sich derzeit in 

Planung, welche befinden sich im Bau, welche sind bereits 

abgeschlossen? Bitte um Auflistung der Maßnahmen, Angabe der 

Bauzeiten und Benennung des akuten Instandsetzungs- sowie des 

mittelfristigen Sanierungsbedarfs und der Haushaltstitel und 

Finanzierungsquellen.  

 

Inwieweit mussten die geschätzten Baukosten für durchgeführte 

und geplante Maßnahmen korrigiert werden? Wie hoch sind die 

geschätzten Gesamtkosten und wie viele Mittel werden aus 

welchen Haushaltstiteln des Landes Berlin, aus SIWANA und aus 

Bundesmitteln jährlich bereitgestellt?  

 

Welche zusätzlichen Maßnahmen zur Sicherung der 

Arbeitsfähigkeit von Forschung und Lehre sind erforderlich, um 

die Baumaßnahmen durchführen zu können und wie hoch sind die 

„projektspezifische Kosten“ gemäß Hochschulstandort-

Entwicklungsplanung (HSEP)?  

7.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Hochschulbau 

und Forschungs-

bauten 

Bitte um Gesamtdarstellung über die geplanten und im Bau 

befindliche Projekte, Angabe der Finanzierungsquellen 

(Bundesmittel, Haushaltstitel, SIWANA…) und der Zeitpläne. 

 

Bitte um Angabe des zusätzlich benötigten Flächenbedarfs, der von 

Hochschulen und Forschungseinrichtungen angemeldet wurde. 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

8.  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Wohnheim-

neubau für 

Studenten 

Bitte um aktualisierte Darstellung des Planungsstands für den 

Wohnheimneubau für Studenten (abgeschlossene, geplante und im 

Bau befindliche Projekte), Darstellung der Mittelverwendung, der 

Finanzierungsquellen und der Zeitpläne 

AfD schriftlicher 

Bericht 
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Einzelplan 09 – Kapitel 0910 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung - Wissenschaft - 

9.  0910 Titel-

über-

greifend 

Charité Wie ist auf Grundlage der erheblichen Kürzungen bei den 

Investitionen Charité 2030 realisierbar? Welche Alternativen 

Finanzierungsinstrumente zur Finanzierung aus dem 

Landeshaushalt können für die Realisierung eingesetzt werden 

(Kreditaufnahme über die IBB etc.) und welche Schritte müssten 

dafür gegangen werden? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

schriftlicher 

Bericht 

 

10. 57 0910 Titel-

über-

greifend 

und 

89419 

BAföG, 

Investitionspakt 

Hochschulbau, 

Mietkosten der 

Hochschulen 

 

Der Bund hat die Übernahme des BAföGs 2015 mit der 

Verpflichtung an die Länder verbunden, dass die eingesparten 

Gelder im Wissenschaftsetat der Länder verbleiben. Für die Jahre 

22 /23 sind dies laut Erläuterung 64 Mio. Ist dies mit dem 

vorliegenden Haushaltsentwurf gewährleistet. Bitte die Titel 

benennen, in denen die zusätzlichen Mittel eingestellt sind. 

  

Bericht zu laufenden und geplanten Investitionsmaßnahmen und 

zum Investitionsbedarf im Hochschulbereich 

insbesondere Bericht zum Investitionspakt Hochschulbau 2017-

2026 

 

Welche jetzt ungenutzten Flächen könnten durch zügige Sanierung 

wieder in Betrieb genommen werden? Welche konsumtiven 

Einsparungen im Bereich von Mieten für jetzt ersatzweise 

angemieteten Flächen könnten erzielt werden? Welche jährlichen 

Summen müssten angesetzt werden, um bis 2030 alle Sanierungen 

durchgeführt zu haben? Welche jährlichen Summen müssten für 

Grundstückankauf und Neubau bis 2030 veranschlagt werden um 

bei gleichbleibenden Studierendenzahlen die Bedarfe zu decken 

und eine stadtentwicklungspolitisch sinnvolle Entwicklung der 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Campi zu ermöglichen? 

 

Wie sollen die Aufwüchse der Studierendenzahlen im Bereich der 

Fachhochschulen räumlich untersetzt werden (insbesondere ASH, 

HWR)? 

 

Warum sind pro Jahr nur 7.2 (2022) und 8,25 (2023) Mio. EUR 

eingestellt, wenn das Ist 2018 noch rund 16 Mio. EUR betrug? 

 

 

Wie hoch sind die Mietausgaben der einzelnen Hochschulen in 

2021, 2022 und 2023? Welche Baumaßnahmen werden in diesem 

Haushalt gefördert? Welche der geförderten Baumaßnahmen führt 

in Zukunft dazu, dass die Mietausgaben sinken? Sollten 

Baumaßnahmen gefördert werden, die zukünftig nicht die 

Mietausgaben senken, warum wurden diese höher priorisiert, als 

Baumaßnahmen, welche die Mietausgaben senken. 

Bestehen Pläne der Hochschulen, Grundstücke zu erwerben, um 

ihre Mietkosten zu senken? 

 

11.  0910 Titel-

über-

greifend 

Mietkosten der 

außeruniver-

sitären 

Forschungs-

verbünde und 

Einrichtungen 

Welche jetzt ungenutzten Flächen könnten durch zügige Sanierung 

wieder in Betrieb genommen werden? Welche konsumtiven 

Einsparungen im Bereich von Mieten für jetzt ersatzweise 

angemieteten Flächen könnten erzielt werden? 

 

Wie hoch sind die Mietausgaben der einzelnen Objekte der 

außeruniversitären Forschung in 2022 und 2023? Welche 

Baumaßnahmen werden in diesem Haushalt und oder vom Bund 

gefördert? Welche der geförderten Baumaßnahmen führt in 

Zukunft dazu, dass die Mietausgaben sinken? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Sollten Baumaßnahmen gefördert werden, die zukünftig nicht die 

Mietausgaben senken, warum wurden diese höher priorisiert, als 

Baumaßnahmen, welche die Mietausgaben senken. 

 

Bestehen Pläne der außeruniversitären Forschungseinrichtungen, 

Grundstücke zu erwerben, um ihre Mietkosten zu senken? 

12. 121 0910 Titel-

über-

greifend 

Produktdar-

stellung 

In der Produktdarstellung des Kapitels 0910 Wissenschaft wird 

unter Kostenträgergruppe 2 Personalkosten ein Anstieg von 

63,73% von 2019 zu 2020 ausgewiesen. Bitte erläutern, ebenso wie 

den Anstieg von Sachkosten um 87,91%, Produkt 4 

Verrechnungskosten um 497,51% und kalkulatorische Kosten um 

59,14% 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

13.  0910 Titel-

über-

greifend 

Lehrkräfte-

bildung 

Beste Lehrkräfte für Berlin. Wie soll das Programm Beste 

Lehrkräfte für Berlin nach Wegfall der Sondermittel im Haushalt 

weitergeführt und der qualitative und quantitative Bedarf Berlins an 

Lehrkräften Hochschulseitig gedeckt werden? 

 

Mit welchen Maßnahmen sollen die Absolvent*innenzahlen an den 

Hochschulen auf das in den Hochschulverträgen vereinbarte Ziel 

von 2000 Absolvent*innen jährlich gesteigert werden? 

 

Bitte um Darstellung der Maßnahmen, des Standes der Umsetzung 

und der Finanzierung. Wie wird der gesteigerte Bedarf in der 

Lehrkräftebildung, verbunden mit den Maßnahmen zu 

Verbesserung der Lehrkräftebildung haushalterisch abgebildet?  

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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14. vor 

allem 

S. 43 

0910 Titel-

über-

greifend 

Ausweis von 

geschlechter-

spezifischen 

Daten 

Welche Maßnahmen ergreift die Charité, um das besonders 

deutliche Missverhältnis zwischen weiblichem Anteil der 

Studierenden zu verändern? (Studierende 64%, Promovierende 

58%, Professor*innen 18%). Wann kommt es hier voraussichtlich  

zu einer Erhöhung des Frauenanteils auf rund 20%, 30%, 40% und 

50%? 

 

Welche Maßnahmen ergreift die TU, um den Anteil weiblicher 

Studierender (34%), Promovierender (32%), Juniorprofessor*innen 

(38%) und Professor*innen (17%) zu erhöhen? Wann kommt es 

hier voraussichtlich  zu einer Erhöhung des Frauenanteils auf rund 

20%, 30%, 40% und 50%? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

15. 341 0910  Stellenplan Das BerlHG hat der Senatsverwaltung zahlreiche neue Aufgaben 

zugewiesen, die vor allem einem höheren Steuerungs- und 

Kontrollwillen der Politik geschuldet sind. Z.B. 

Dienstherreneigenschaften gegenüber Hochschulen, 

Promotionsrecht der HAWen u.a.. Diese gestiegenen Aufgaben 

haben jedoch anscheinend keinen Aufwuchs im Stellenplan nach 

sich gezogen. Sind die Aufgaben der Verwaltung insbesondere 

durch BerlHG personell abgesichert und erfüllbar? Wir erbitten 

einen Bericht über den Aufgabenzuwachs und die 

Aufgabenerfüllung. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

16. 30 0910 26109 Erstattung von 

Bauvorbereitung

smitteln 

Bitte um Erläuterung des Aufwuchses der geplanten Mittel in 2023. 

Welche Bauvorbereitungen werden hier konkret erstattet und 

warum werden diese Mittel hauptsächlich im Jahr 2023 

aufgewendet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

17. 35 0910 42801 Entgelte der 

planmäßig 

Tarifbeschäftig-

ten 

Wie viele Stellen werden durch den Aufwuchs der planmäßigen 

Tarifbeschäftigten finanziert (Bitte aufgeschlüsselt nach 

Entgeltgruppe)? In welchen Bereichen werden die 

Tarifbeschäftigten eingesetzt? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 8 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung      

4. Sitzung 

Anlage 1 zum Beschlussprotokoll der 4. Sitzung 

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

18. 36 0910 54010 Dienstleitungen Was sind die realistisch in 2022 und 2023 zu erwartenden Kosten, 

in Bezug auf geplante Entwicklungen in den Teilansätzen, aber 

auch basierende auf den Ist Zahlen und Ansätzen aus 2020 und 

2021? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

19. 36 0910 54068 Ausgaben für 

Tierschutz 

Welche Tierschutzmaßnahmen werden hier konkret finanziert? 

Warum wird der Titel im Wissenschaftshaushalt installiert? 

Inwiefern profitiert die Berliner Wissenschaft von diesem Titel? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

20. 37 0910 67188 Eingliederungs-

hilfe für 

Studierende 

mit Behinderung 

Eigentlich erbringen die in § 6 Abs. 1 Nr. 3 SGB IX genannten 

Rehabilitationsträger diese Leistungen zur Teilhabe. In Berlin 

dagegen wurde die Zuständigkeit für die Maßnahmen zur 

Integration von Studierenden mit Behinderung den Hochschulen 

übertragen. Welcher finanzielle Ausgleich fließt dafür in den 

Wissenschaftshaushalt?  

AfD  

21a) 38 0910 68354 Technologie-

förderung 

Teilansatz 2: 

Wie hoch sind die Einnahmen aus der Bundförderung für die KI-

Forschung? Wie schlüsselt sich der Teilansatz 2 auf? Wodurch sind 

die Ansätze in 2022 und 2023 begründet? Welche Projekte werden 

hier konkret in 2022 und 2023 gefördert? 

 

Teilansatz 4:  

Welche absehbaren Zuschüsse fallen hier in den nächsten Jahren 

an? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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21b) 38 0910 68354 / 

u.a. 

Technologie-

förderung 

Bitte um Darstellung der „Künstliche-Intelligenz-Strategie des 

Landes Berlin“, der Umsetzung der BLV KI-Kompetenzzentren 

(BIFOLD) und der Umsetzung der BLV KI in der 

Hochschulbildung  

 

Bitte um titelübergreifenden Bericht zur Stärkung der KI-

Forschung im Land, Förderung von KI-Ausgründungen aus der 

Wissenschaft, Artificial Intelligence (AI) Campus Berlin, 

Accelerator-Programm, KI-Akademie für Startups und 

Stakeholder, Umsetzung der Handlungsempfehlungen der Studie 

„Künstliche Intelligenz in Berlin und Brandenburg“ für den 

Bereich Wissenschaft usw. unter Angabe der Finanzierungsquellen 

(Haushaltstitel)  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

22a) 38 0910 68413 Zuschuss an das 

Studierenden-

werk 

Wie hoch war das Aufkommen der Sozialbeiträge des 

Studierendenwerks in 2020 und 2021 (erwartet), welches 

Aufkommen wird für 2022/2023 erwartet? Welche Relation 

zwischen Landeszuschuss und Sozialbeitragsaufkommen ergibt 

sich aus den vorgelegten Ansätzen für 2022 und 2023? Welche 

Bedarfe wurden durch das Studierendenwerk insbesondere mit 

Hinblick auf steigende Kosten angemeldet? 

 

Wie beurteilt der Senat die Entwicklung der Zuschüsse an das 

Studierendenwerk in Verhältnis zur Entwicklung der 

Studierendenzahlen insbesondere auch der ausländischen 

Studierenden mit erhöhtem Beratungsbedarf und der gestiegenen 

Aufgaben auch im Bereich der psychologischen Studienberatung, 

der Sozialberatung, der Unterbringung und der gestiegenen 

Anforderungen an Nachhaltigkeit z.B. im Bereich der Mensen? 

 

Besteht die Gefahr, dass durch die Entwicklung dieses Titels das 

Aufgabenspektrum des Studierendenwerks eingeschränkt werden 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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muss, bzw. nicht im erforderlichen Maß ausgeweitet werden kann? 

 

Wo werden die 30 Stellen, die das Studierendenwerk laut 

Stellenplan bei den planmäßig Beschäftigten aufwächst, 

angesiedelt? Wird die Sozialberatung und die psychologische 

Beratung ausgebaut? 

 

22b) 38 0910 68413 Zuschuss an das 

Studierenden-

werk 

Bitte um Angabe, wie sich der Semesterbeitrag der einzelnen 

Hochschulen aufschlüsselt (Semesterticket, Sozialbeitrag für das 

Studierendenwerk, Studentenschaft, Immatrikulations- bzw. 

Rückmeldegebühr, Sozialfonds usw.) Bitte um Angabe, wie sich 

die Höhe des Semesterbeitrags an den Berliner Hochschulen seit 

der 18. WP jeweils entwickelt hat.  

 

Warum wird der Ausgleich nicht in der Höhe der wegfallenden 

ergänzenden Mittel aus dem Hochschulpakt in Höhe von 1.500.000 

€, sondern in Höhe von 2.000.000 € geleistet?  

 

In welcher Höhe müsste der Semesterbeitrag respektive der 

Sozialbeitrag für das Studierendenwerk bei gleichbleibender 

Leistungserbringung erhöht werden, wenn nicht die 2.000.000 Euro 

zusätzlich zur Verfügung gestellt würden? 

 

Welche Leistungen könnten nicht oder nur in geringerem Umfang 

erbracht werden, wenn die zusätzlichen 2.000.000 Euro fehlen 

würden?  

 

Wie viele Mittel könnten eingespart werden, wenn der 

Sozialbeitrag für das Studierendenwerk an den Bundesdurchschnitt 

angeglichen würde? 

AfD schriftlicher 

Bericht 
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23. 38 0910 68483 Semesterticket Was ist aktuell der Stand zu den Verhandlungen zu den 

Semestertickets? Wie ist der weitere Zeitplan bis zu einem 

Abschluss der Verhandlungen? Welche Preisentwicklung ist bei 

Einstellung der Mittel zu erwarten? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

24a) 39 0910 68500 Förderung der 

Frauen in 

Forschung und 

Lehre 

Welche Rolle spielt der Titel des Berliner Förderprogramms für 

Frauen Forschung und Lehre im Kontext des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre stärken? Wie viele Mittel dieses Titel sind für 

die Kofinanzierung des Zukunftsvertrages vorgesehen?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

24b)  39 0910 68500 Förderung der 

Frauen in 

Forschung 

und Lehre 

Wofür wurden die Mittel 2020/21 konkret ausgegeben und wofür 

sind sie in 2022/23 eingeplant?  

 

Der Anteil der Professorinnen sollte von 32 auf 45 Prozent 

angehoben, der Anteil der Frauen bei Neuberufungen auf 

Lebenszeitprofessuren von 43 Prozent auf 50 bis 60 Prozent 

gesteigert werden. Inwieweit konnten diese Gleichstellungsziele 

erreicht werden?  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

25a) 40 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderung 

Einstein 

Stiftung Berlin 

Die Zuwendung an die Einsteinstiftung wird im Jahr 2023 um 

5,433 Mio abgesenkt.  

 

Eine Aufgabe der Einsteinstiftung ist das Einwerben privaten 

Stiftungsgeldes für den Wissenschaftsstandort. Lässt sich die 

Absenkung mit der Zusage an den Großspender Damp-Stiftung 

(3,5 Mio p/a bis 2029), die Landesmittel nicht abzusenken? 

 

Wie soll angesichts der Absenkung die exzellente 

Institutionenübergreifende Forschung abgesichert werden? Welche 

Auswirkungen haben diese Kürzungen langfristig auf die 

Entwicklung der Stiftung? 

 

Wie wird Berlins Wettbewerbsfähigkeit für den nächsten Cluster-

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Wettbewerb in der Exzellenz-Strategie zuverlässig ausgebaut und 

gestärkt, wenn die Rolle der Einsteinstiftung als Ausgangspunkt 

erfolgreicher Cluster geschwächt wird? Bei welchen Teilansätzen 

wird die Kürzung durchgeführt? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf das Einsteinzentrum 

Digitale Zukunft, die Stiftungsprofessuren und die Anwerbung 

junger Wissenschaftler*innen aus aller Welt? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf das Programm 

„Wissenschaftsfreiheit“, das geflüchteten und verfolgten 

Wissenschaftler*innen nicht nur Zuflucht in Berlin sondern auch 

eine Grundlage bieten soll, ihre Forschung hier fortzusetzen? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf den Einsatz der 

Landesmittel für die BUA, die über die Einsteinstiftung verwaltet 

und verausgabt werden? 

 

Wie kamen die Reste im Haushalt der Einsteinstiftung zu Stande 

und welche Auswirkungen auf die BUA und die weitere 

Einwerbung von Geldern in der nächsten Runde des 

Exzellenzwettbewerbs hat es, wenn diese Mittel nicht mehr für die 

BUA zur Verfügung stehen. Sind Zusagen und Verpflichtungen 

Berlins gegenüber dem Bund im Rahmen der Exzellenz davon 

betroffen? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung in Bezug auf die 

„Einstein Visiting Fellows“, die durch die Anbindung an Berlin zu 

Botschaftern und Netzwerkern für den Standort werden? 

 

Die Einsteinstiftung steht als strategisches Instrument für wichtige 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 13 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung      

4. Sitzung 

Anlage 1 zum Beschlussprotokoll der 4. Sitzung 

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

Forschungsfelder im Interesse Berlins. Welche Auswirkungen hat 

die Absenkung auf: Digitalisierung, Reduktion von Tierversuchen 

in der Forschung; Regenerative Therapien, Katalyse und 

Neurowissenschaften und neue Forschungsfelder wie "Population 

Diversity", "Climate Change", "Future Urban Mobility", "Cardio-

Vaskuläre Präzisionsmedizin" und "Single Cell Medizin"? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf die Einstein 

Research Units der Berlin University Alliance zu Quantum 

Computing und Klima und nachhaltiger Wasserwirtschaft, die erst 

im Jahr 2022 ihre Arbeit aufgenommen haben? 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf Programme der 

Einstein Stiftung, die der Nachwuchsförderung und 

Internationalisierung des Standorts dienen? 

 

Wie hoch ist der haushalterische Rest in 2021? Wie kam es zum 

großen Rest in 2020? Wurde der Rest aus 2020 bereits in 2021 

ausgegeben? Falls auch in 2021 ein Rest entstand, sind diese 

Gelder bereits von der Einsteinstiftung für 2022 und 2023 verplant? 

Wenn ja, für welche Projekte sind sie verplant? Wie hoch sind die 

eingestellten Mittel der Einsteinstiftung in 2022 und 2023 für das 

Programm Wissenschaftsfreiheit? 

 

25b)  40 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderung 

Einstein 

Stiftung Berlin 

TA 3: Welche Wissenschaftler konnten in 2020/21 a.) über das 

Programm Professors in Exile und b.) über das Rückkehrprogramm 

beschäftigt werden?  

 

Inwieweit sind bei der Höhe der Summe die Kriegsflüchtlinge aus 

der Ukraine bereits berücksichtigt?  

 

AfD schriftlicher 

Bericht 
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TA 5: Warum laufen die Mittel für die Förderung der Grand 

Challenge Initiatives in 2023 vollständig aus?  

 

TA 6: Warum werden die Mittel für Dual Career, Gleichstellung 

und Diversity im Rahmen der Exzellenzstrategie in 2023 auf 

567.000 € gesenkt und was bedeutet dies konkret für die Praxis, 

welche Maßnahmen können dann nicht mehr oder nur in 

reduziertem Umfang durchgeführt werden? Wofür wurden die 

Mittel aus TA 6 in 2020/21 verwendet? Bitte um Aufschlüsselung 

26. 42 0910 68517 Zuschüsse für 

Bauvorbereit-

ungsmittel an 

Hochschulen 

Was ist der aktuelle Stand der Investitions- und Bauplanung? 

Wie ist angesichts der erheblichen Absenkung der 

Bauvorbereitungsmittel der Sanierungsstau an den Berliner 

Hochschulen auch in relevanten Bereichen des Brandschutzes und 

des Klimaschutzes zu erreichen? 

Gibt es absehbare Auswirkungen der Klimaanpassungsstrategie auf 

die Bauplanung aus? Bitte aufschlüsseln, welche Bauvorhaben bis 

wann verschoben werden, welche Auswirkungen das auf die 

Weiternutzung der Gebäude hat und wo mit steigenden Mieten für 

die Hochschulen in angemieteten Gebäuden gerechnet werden 

muss. 

Wo wird durch die Verschiebung von Bauvorhaben bei 

auslaufenden Mietverträgen der Lehrbetrieb unter Umständen 

gefährdet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

27a) 43 0910 68520 Zuschüsse an 

Universitäten 

Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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27b)  43 0910 68520  Zuschüsse an 

Universitäten 

Bitte um Erläuterung der Berechnung und Aufschlüsselung der 

durch die BerlHG-Novelle entstehenden Mehrkosten (laut Senat 10 

Mio. € für die Einrichtung zusätzlicher Personalstellen und 

angemessener Sachmittelanteil)  

 

In welchem Umfang werden zusätzliche Mittel benötigt und 

bereitgestellt, um die Antidiskriminierungsstellen einzurichten?  

 

In welchem Umfang werden zusätzliche Mittel benötigt und 

bereitgestellt, um die nach § 110 Abs. 6, Satz 2 geforderte 

entfristete Beschäftigung zu ermöglichen?  

 

Welche Sondertatbestände haben die Universitäten angemeldet, 

welche Kosten sind damit verbunden und für welche 

Sondertatbestände werden bei der Finanzierung berücksichtigt?  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

28a) 44 0910 68521 Qualitäts- und 

Innovations-

offensive an 

Hochschulen - 

Fördermittel 

zur Umsetzung 

des Zukunfts-

vertrags Studium 

und Lehre 

stärken 

Wir erbitten einen Bericht zur Absicherung der Maßnahmen der 

Qualitäts- und Innovationsoffensive und ihre Weiterentwicklung. 

 

Wie setzen sich die Kürzungen im Titel zusammen und welche 

Auswirkungen werden diese langfristig auf die Qualitäts- und 

Innovationsoffensive haben? Inwiefern findet eine Kofinanzierung 

des Zukunftsvertrags Studium und Lehre für diesen Titel und 

andere Titel statt? 

 

Welche Maßnahmen wurden in den Jahren 2020 und 2021 

gefördert? Welche Maßnahmen sollen geplant in den Jahren 2022 

und 2023 gefördert werden? Wieso kommt es zu einem Rückgang 

im Jahr 2023? 

Ist eine Neuauflage der Qualitäts- und Innovationsoffensive 

geplant? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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28b)  44 0910 68521 Qualitäts- und 

Innovations-

offensive an 

Hochschulen - 

Fördermittel 

zur Umsetzung 

des Zukunfts-

vertrags Studium 

und Lehre 

stärken 

Welche rechtlichen Verpflichtungen ist das Land Berlin über den 

Zukunftsvertrages „Studium und Lehre stärken“ eingegangen?  

- Bitte um Aufschlüsselung der Mittelverwendung für 2022 und 

2023.  

 

 

Warum beträgt der Ansatz in 2023 nur 860.000 gegenüber 

4.860.000 in 2021 und 2022? Welche Leistungen entfallen 

dadurch?  

 

Auf Flüchtlinge aus welchen Herkunftsländern ist Gesamtkonzept 

zur Integration und Partizipation Geflüchteter abgestimmt? Ist bei 

der Höhe der bereitgestellten Mittel (780.000 €) das Aufkommen 

an Kriegsflüchtlingen aus der Ukraine bereits berücksichtigt?  

 

Wofür wurden in 2020/21 und wofür werden in 2022/23 die Mittel 

für die Landeskonferenz der Frauenbeauftragten der Berliner 

Hochschulen und Uniklinika des Landes Berlin (LaKoF) sowie der 

Arbeitsgemeinschaft der Frauen- und Geschlechterforschung 

Berliner Hochschulen (afg) konkret eingesetzt bzw. benötigt? (Bitte 

um Aufschlüsselung)   

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

29. 45 0910 68532 Zuschuss an den 

Translationsfor-

schungsbereich 

der Charité - 

Universitätsmedi

zin Berlin 

Bitte um Erläuterung der Maßnahmen, die für die konsumtiven 

Zuschüsse durch die Landesmittel in 2022 und 2023 vorgesehen 

sind 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 17 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung      

4. Sitzung 

Anlage 1 zum Beschlussprotokoll der 4. Sitzung 

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

30. 45 0910 68534 Zuschuss an 

"Charité 

Universitäts-

medizin 

Berlin" 

Bitte um Erläuterung der Maßnahmen, die für die konsumtiven 

Zuschüsse durch die Landesmittel in 2022 und 2023 vorgesehen 

sind.  Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

31a) 45 0910 68540 Zuschüsse an 

konfessionelle 

Fachhochschulen  

 

Ist die Finanzierung für die konfessionellen Fachhochschulen 

insbesondere in den im Haushalt im Titel genannten Studiengängen 

auskömmlich? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

31b) 45 0910 68540 Zuschüsse an 

konfessionelle 

Fachhochschulen 

Welchen Bedarf haben die konfessionellen Fachhochschulen 

angemeldet? Sind die neuen Studiengänge, insbesondere die 

Hebammenausbildung auskömmlich finanziert?  

AfD  

32a) 46 0910 68543 Zuschüsse an 

Fachhochschulen  

 

Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

32b) 46 0910 68543 Zuschüsse an 

Fachhochschulen 

Inwieweit wurde das Ziel, einen Aufwuchs des akademischen 

Mittelbaus an Fachhochschulen mit 200 zusätzlichen Stellen zu 

schaffen, erreicht? (Bitte um Auflistung)  

 

Welche Sondertatbestände haben die Fachhochschulen 

angemeldet? 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

33. 49 0910 68559 Zuschüsse aus 

Bundesmitteln 

für den 

Hochschulpakt 

2020 - 

Zukunftsvertrag 

Studium und 

Lehre 

stärken 

Wie werden die Hochschulpaktmittel verwendet? Bitte schlüsseln 

Sie die Antwort nach Maßnahmen, Projekten auf? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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34. 50 0910 68562 Zuschüsse an 

Kunsthoch-

schulen 

Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

35a) 51-52 0910 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Wir erbitten einen Bericht zu den veränderten Teilansätzen 

Teilansatz 4 alt (20/21) Digitalisierung von Kulturgut an den 

Wissenschaftseinrichtungen weggefallen. Bitte erläutern inwiefern 

die Digitalisierung von Kulturgut abgeschlossen ist oder aus 

welchen Mitteln sie fortgesetzt wird. 

 

Teilansatz 6 alt weggefallen: Zuschüsse an Hochschulen zur 

Kompensation von Mehrkosten für studentische Beschäftigte. 

Charité - Digitalisierung in der Medizin (Teilansatz 7 alt) 

weggefallen. 

 

Zuschuss an die lehrkräftebildenden Hochschulen für 

Tutorienprogramm und Portal Praxissemester (Teilansatz 9 alt) 

weggefallen. 

 

Zuschüsse für Mieten für Infrastrukturflächen der Hochschulen 

(Teilansatz 11 alt): Es handelt sich um Zuschüsse für wesentliche 

Verteuerungen von Mieten an Infrastrukturflächen für 

Fachhochschulen und künstlerische Hochschulen, die diese durch 

die ihnen zur Verfügung stehenden Mittel aus den Zuschüssen des 

jeweiligen Hochschulvertrags inklusive eigener Rücklagen nicht 

tragen können. 

 

Teilansatz 4 (neu): Wie sollen die Mehrkosten ab 2023 zukünftig 

finanziert werden? Sollen die Mehrkosten zusätzlich ab 2023 in 

den Hochschulverträgen abgebildet werden?  

 

Teilansatz 6 (neu): Bitte schlüsseln Sie die Transformationskosten 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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für das DHZC nach einzelnen Maßnahmen und Projekten 

Teilansatz 9 (neu): Welche Maßnahmen und Projekte werden aus 

diesem TA finanziert. Bitte schlüsseln sie die Antwort nach 2022 

und 2023 auf. 

 

Teilansatz 10 neu: Kooperatives Promotionszentrum gestrichen.  

Wir erbitten einen Bericht, wie das Zentrum, das die kooperative 

Promotion fördern soll in Zukunft finanziert wird. Ist das 

Promotionszentrum bereits eingerichtet und wurde bereits eine 

Satzung erlassen? 

35b) 51f 0910 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Bitte um Darstellung der Entwicklung der Höhe der Teilansätze 

(seit 2020).  

 

Teilansatz 4: Warum entfallen die Zuschüsse an Hochschulen zur 

Kompensation von Mehrkosten für studentische Beschäftigte und 

in welcher Form und über welchen Haushaltstitel wird die Arbeit 

künftig finanziell abgesichert?  

 

Teilansatz 9: Was ist Inhalt und Ziel der Bund-Länder-

Vereinbarung FH-Personal? Was kann und soll aus dem Teilansatz 

geleistet werden? Wie steht es um das Tenure-Track-Programm für 

Fachhochschulen?  

 

Teilansatz 10: Warum entfällt der Zuschuss an das Kooperative 

Promotionszentrum Berlin und was bedeutet das in der Praxis?   

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

36. 52 0910 68580 Zuschüsse an 

öffentliche 

Einrichtungen für 

coronabedingte 

Ausgaben 

Inwieweit werden für 2022 und 2023 coronabedingte Ausgaben an 

den Hochschulen anfallen? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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37a) 53 0910 68593 Ausgaben zur 

Durchführung 

des 

Nationalen 

Stipendium-

programms  

 

Wie viele Stipendien wurden ausgegeben? Wie wird der zukünftige 

Bedarf eingeschätzt?  
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

37b) 53 0910 68593 Ausgaben zur 

Durchführung 

des 

Nationalen 

Stipendium-

programms  

 

Bitte um Zahlen zur Entwicklung des Stipendienprogramms, 

aufgeschlüsselt nach Hochschule. Wie viele Studenten (in 

absoluten und in relativen Zahlen) an der jeweiligen Hochschule 

konnten von dem Programm in den letzten Jahren profitieren, wie 

hoch ist die Fördersumme und wie lang ist der Förderzeitraum?  

 

Welche weiteren Stipendienprogramme werden aus dem 

Wissenschaftshaushalt finanziert? (Bitte um Auflistung) Welche 

Stipendien gibt es speziell für Lehramtsstudenten?  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

38. 53 0910 68595 Zuschüsse an 

öffentliche 

Einrichtungen 

aus ESF-Mitteln 

(Förderperiode 

2014-2020)  

 

Wie sieht die zukünftige  Entwicklung der Förderung aus ESF 

Mitteln aus? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

39. 55 0910 89362 Investive 

Zuschüsse an 

private 

Hochschulen  

Was ist der Grund für den Wegfall des Titels? Welche Maßnahmen 

und Projekte wurden hier in 2020 an privaten Hochschulen 

finanziert? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

40. 56 0910 89401 Investive 

Zuschüsse an 

Universitäten 

Welchen Investitionsbedarf haben FU, HU und TU (im Rahmen 

der Vertragsverhandlungen) konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung)  

AfD schriftlicher 

Bericht 
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41.  56 0910 89402 Investive 

Zuschüsse an 

Fachhochschulen 

Welchen Investitionsbedarf haben BHT, HTW, HWR und ASH (im 

Rahmen der Vertragsverhandlungen) konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung)  

 

Wie steht es um die Ausbaupläne für einen HTW-Zentralcampus in 

Oberschöneweide (Planung, Kosten, Finanzierung)?  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

42. 57 0910 89403 Investive 

Zuschüsse an 

künstlerische 

Hochschulen 

Welchen Investitionsbedarf haben die Universität der Künste, die 

Kunsthochschule Weißensee, die Hochschule für Musik Hanns 

Eisler und die Hochschule für Schauspielkunst Ernst Busch TU (im 

Rahmen der Vertragsverhandlungen) konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung)  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

43. 57 0910 89404 Zuschuss an den 

Translations-

forschungs-

bereich der 

Charité- 

Universitäts-

medizin Berlin 

für Investitionen 

Bitte um Erläuterung der geplanten Maßnahmen und Projekte im 

Rahmen der Weiterentwicklung des BIH. 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

44. 57 0910 89419 Investitionspakt 

Hochschulbau 

Wie verteilen sich die Mittel auf die Vorhaben der Hochschulen 

und die Charité-Universitätsmedizin? Bitte um Auflistung. Wie 

gestaltet sich die Prioritätensetzung im Rahmen der Anmeldungen 

für Sanierungsmaßnahmen?  

AfD schriftlicher 

Bericht, vgl. 

auch lfd. Nr. 6 

45a) 58 0910 89421 Investive 

Zuschüsse an 

öffentliche und 

konfessionelle 

Hochschulen  

 

Was ist der Grund für den Wegfall des Titels? Gibt es keine 

absehbaren Maßnahmen? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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45b) 58 0910 89421 Investive 

Zuschüsse an 

öffentliche und 

konfessionelle 

Hochschulen  

 

Warum fällt der Titel vollständig weg und bleibt nicht zumindest 

als Platzhalter bestehen? Wie haben sich die betroffenen 

Hochschulen dazu positioniert? Welche alternativen Wege der 

Finanzierung sind vorgesehen?  

 

Welchen Investitionsbedarf haben die öffentlichen und 

konfessionellen Hochschulen konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung und Nennung der Höhe)  

 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

46. 57-58 0910 89419 

und 

89428 

Investitionspakt 

Hochschulbau  

 

Charité, 

Einrichtung eines 

IT-Zentrums II, 

CVK/alle Campi  

Welche Bauten werden ganz konkret aus den Mitteln des 

Investitionspaktes Hochschulbau gebaut (Bitte Kosten pro Bau und 

Jahr des Doppelhaushaltes aufschlüsseln? Warum erreicht das 

Gesamtvolumen in diesem Titel nicht die im Begründungstext 

aufgeführten 25 Mio? 

 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

47. 58 0910 89428 Charité, 

Einrichtung eines 

IT-Zentrums II, 

CVK/alle Campi 

Bitte um Erläuterung des Zuwachses der geplanten Ausgaben für 

das Jahr 2023. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

48. 58 0910 89429 UdK, Sanierung 

der Fassade, 

Einsteinufer 43 

In welcher Höhe haben das Sanierungsgutachten und das 

Bedarfsprogramm für die Fassade und den Brandschutz einen 

akuten bzw. kurzfristigen Instandsetzungsbedarf festgestellt?  

 

In welcher Höhe werden zusätzliche Mittel für die Ertüchtigung der 

Wärmedämmung benötigt und bereitgestellt? In welchem Umfang 

können dadurch die Energiekosten gesenkt werden?  

AfD Titel anhalten 
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49. 59 0910 89435 Zuschuss an 

„Charité-

Universitäts-

medizin Berlin 

„zur Erneuerung 

der technischen 

Infrastruktur“ 

Bitte um Erläuterung der geplanten Maßnahmen und der 

Verkürzung der geplanten Ausgaben für das Jahr 2023. 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

50. 60 0910 89444 Zuschuss an 

„Charité- 

Universitäts-

medizin Berlin“ 

für 

coronabedingte 

Investitionen 

Anhand welcher Annahmen sind für coronabedingte Investitionen 

keine Mittel für die Jahre 2022 und 2023 vorgesehen? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

51. 77 0910 63201 Übersicht zum 

Haushaltsplan 

der Stiftung für 

Hochschulzulass

ung  

Wie begründen sich die Mehrausgaben? SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

52. 86 0910  Stellenplan FU Warum verringern sich die W1-Stellen an der FU derart stark? Wie 

wird der Wegfall der Stellen kompensiert? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Einzelplan 09, Kapitel 0940 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung - Forschung - 

53a) 212 0940 68314 Förderung von 

zukunfts-

orientierten 

Entwicklungs-

maßnahmen  

Womit wird der starke Rückgang der Finanzierung begründet? An 

welchen Stellen wurde gekürzt und wie wird die 

Weiterentwicklung unter den starken Kürzungen gesehen? Wie soll 

das Programm "Wissen für Berlin" umgesetzt werden? Wer ist der 

Adressat*innenkreis des Programms? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

53b) 212 0940 68314 Förderung von 

zukunfts-

orientierten 

Entwicklungs-

maßnahmen 

Welche Institutionen, Forschungsvorhaben und Projekte wurden in 

der ersten und zweiten Förderphase durch das 

Forschungsförderungsprogramm „Wissen für Berlin“ gefördert und 

welche Forschungsvorhaben sollen 2022/23 finanziert werden?  

 

Wie verläuft das Auswahlverfahren? Welche Schwerpunktthemen 

hat das Land jährlich festgelegt? Zu welchem festen Termin 

erfolgen die Neuausschreibungen?  

 

Wie viele wissenschaftliche Nachwuchskräfte konnten im Rahmen 

der Vorhaben der Förderlinie „Wissen schafft Stadt“ die 

Möglichkeiten der wissenschaftlichen Qualifizierung nutzen? Bitte 

um Nennung der Arbeiten 

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

54a) 212 0940 68515 Förderung der 

Vorlauf-

forschung in der 

angewandten 

Forschung  

Welche konkreten Maßnahmen und Projekte werden hier in den 

Jahren 2022 und 2023 gefördert? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

54b) 212 0940 68515 Förderung der 

Vorlauf-

forschung in der 

angewandten 

Forschung 

Welche Projekte der Vorlaufforschung wurden in der 18. WP 

finanziert? Warum wurde der Ansatz auf 500.000 € reduziert?  
AfD schriftlicher 

Bericht 
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55. 212 0940 68516 Zuschüsse zur 

gezielten 

Forschungs-

förderung  

Nr. 6 

Welche konkreten Projekte und Schwerpunkte wurden in den 

Jahren 2020 und 2021  gefördert (Bitte aufschlüsseln mit 

jeweiligem Zuschuss)? Welche konkreten Projekte und 

Schwerpunkte sollen in 2022 und 2023 gefördert werden bzw. 

haben bereits eine Zusage erhalten?  

 

Nr. 7 

Welche konkreten Maßnahmen und Projekte wurden 2020 und 

2021 bei Ecornet gefördert? Wie wird die starken Kürzungen 

begründet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

56a) 214 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Teilansatz 1. Welche Auswirkungen hat die erhebliche Absenkung 

des Ansatzes für das IFAF auf die Fortführung der erfolgreichen 

Arbeit beim Transfer zwischen Wissenschaft (HAWen), Wirtschaft 

und Verwaltung? 

 

Wie viele Projekte mit wie vielen Praxispartnern wurden bisher im 

IFAF Berlin gefördert? Welche Projekte sind in den Jahren 2022 

und 2023 sowie perspektivisch darüber hinaus durch das IFAF 

geplant?  

Welche Produkte und Verfahrensweisen, die in IFAF-Projekten 

entwickelt wurden, können benannt werden? 

 

3. Wie werden die finanziellen Mittel verwendet (Verhältnis 

Projektförderung zu Verwaltung)? 

 

4. Welche Personen und Institutionen aus der Berliner Wirtschaft 

und Stadtgesellschaft zählen zu langjährigen Unterstützern des 

IFAF? 

Können in der bestehenden Förderlinie VERUND weiterhin 

ausgeschrieben werden?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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Können die neuen Förderlinien „Explorativ“ und „Transfer“, die 

wichtige Lücken schließen, um Transferprojekte zum Erfolg zu 

führen mit dieser Absenkung angegangen werden oder müssen sie 

ausgesetzt werden?  

56b) 214 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Zu Nr. 1: Welche Projekte konnten über das IFAF in der 18. WP 

gefördert werden? Warum wurde der Ansatz reduziert?  

 

Zu Nr. 2: Welche Arbeit der Historischen Kommission zu Berlin 

(HiKo) wird über den Zuschuss finanziert? Welche 

Forschungszweige musste die HiKo aufgeben? Welche 

Forschungszweige und Projekte möchte die HiKo in Zukunft 

verfolgen? Wie viel Mittel hat die HiKo beim Land Berlin 

beantragt, welche weiteren Finanzierungsquellen besitzt die HiKo?  

AfD schriftlicher 

Bericht 

 

57. 217 0940 68647 

(neu) 

Einwerbung von 

Forschungsvor-

haben und -

verbünden 

(Kofinanzierung, 

Vorbereitungs-

mittel) 

Ist der Ansatz in diesem Titel realistisch ausreichend, um damit alle 

Kofinanzierungen im gewohnten Maße zu tätigen oder kommt es 

hier zu einer Senkung des Volumens an förderbaren Projekten? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

58. 231 0940 MG 02 

68641 

Forschungs-

verbund 

Ist mit dem Haushaltsansatz die Tätigkeit des Forschungsverbundes 

auch nach dem Ausscheiden des Ferdinand-Braun-Instituts 

gesichert? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 

 

59. 237 0940 MG 03 

HGF 

68538 

 

Zuschuss an das 

Helmholtz-

Zentrum 

Berlin für 

Material und 

Energie 

Wie gestaltet sich die Planung und Finanzierung für BESSY III?  AfD schriftlicher 

Bericht 
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Einzelplan 12 – Kapitel 1250 – MG 09 Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

60.  1250 Titel-

über-

greifend 

 Wie hoch war das finanzielle Gesamtvolumen in der 

entsprechenden Maßnahmengruppe für wissenschaftliche Bauten 

jeweils in 2020 und 2021? Wie hoch ist das finanzielle 

Gesamtvolumen der Maßnahmegruppe 09 in 2022 und 2023? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

schriftlicher 

Bericht 
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 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

Ergebnissynopse der Fragen und Berichtsanträge der Fraktionen zur 1. Lesung HG 2022/2023 

Einzelplan 09, Kapitel 0910, 0940 und 0991 sowie Einzelplan 12, Kapitel 1250, MG 09-Hochbaumaßnahmen  

der Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

 

 

Lfd.Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

Einzelplan 09 – Kapitelübergreifend 

1  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Studentisches 

Wohnen 

Wie sind Fortschritt und Stand beim Ausbau studentischer 

Wohnplätze? Welche Hindernisse sind beim Ausbau studentischer 

Wohnplätze zu bewältigen? Aus welchen Titeln und in welcher 

Höhe fördert das Land Berlin studentisches Wohnen? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 3  

beschlossen  

2  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

KI-Förderung Aus welchen Titeln und in welcher Höhe fördert SenWGPG die 

KI-Forschung in Berlin? Welche Einrichtungen werden gefördert? 

Welche Entwicklungen sind hier für 2022 und 2023 absehbar, 

welche Auswirkungen ergeben sich hieraus für die Kosten der KI 

Förderung? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 4  

beschlossen 

3  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Weiterführung 

Fond zur 

Teilhabe am 

Onlinecampus 

Berlin - 

Technikfond 

Wie wird der Bedarf von Studierenden bewertet, auch in Zukunft 

Unterstützung für den Erwerb technischer Geräte aufgrund der 

pandemischen Lage zu benötigen. Wie ist der Bedarf 

haushalterisch abgebildet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 5  

beschlossen 
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4  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Open Access 

Büro 

Wie ist der Stand der Weiterentwicklung von Open Access zu 

Open Research an den Berliner wissenschaftlichen und kulturellen 

Einrichtungen und wie sollen die Maßnahmen finanziert werden, 

die in der Empfehlung für eine Landesinitiative Open Research 

Berlin durch die von StS Krach / A. Brandtner geleitete AG Open-

Access-Strategie formuliert wurden?  

 

Wie ist die Weiterentwicklung und Verstetigung des Open-Access-

Büro Berlin bedacht?  

 

Wie werden die Universitäten, Hochschulen für Angewandte 

Wissenschaften, die Kunsthochschulen und die Hochschulen in 

kirchlicher Trägerschaft bei der Umsetzung des BerlHG §41 

konkret unterstützt?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 6  

beschlossen  

5  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Bau und 

Investitions-

planungen 

Bitte um Vorlage aller Bau- und Investitionsplanungen für die 

Kapitel, aufgeschlüsselt insbesondere nach Vorhaben, finanziellem 

Umfang, Baubeginn und voraussichtlichem Bauende.  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 7  

beschlossen  

6  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Investitionspakt 

Wissenschafts-

bauten 2017-

2036: 

Instandsetzung 

und Sanierung 

Bitte um Bericht zum Investitionspakt Wissenschaftsbauten 2017-

2036 und den Finanzierungsplan bis 2036.  

 

In welcher Regelmäßigkeit überprüft das Land Berlin den Einsatz 

der Investitionsmittel gemeinsam mit den Hochschulen unter 

Berücksichtigung des Gutachtens zum Instandsetzungsbedarf an 

den Berliner Hochschulen und aktualisiert diesen im Rahmen der 

Bedarfsplanung für die Hochschulen?  

 

Welcher zusätzliche Sanierungsbedarf hat sich seit dem rheform-

Gutachten zu den insgesamt 223 Bau- und Sanierungsmaßnahmen 

ergeben?  

 

Inwieweit sind die von den Hochschulen erstellten Sanierungspläne 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 8  

beschlossen  
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abgearbeitet worden? An wie vielen Objekten und wie viel m² NUF 

1-6 der elf Hochschulen besteht weiterhin Sanierungsbedarf?  

 

Welche der Sanierungsmaßnahmen befinden sich derzeit in 

Planung, welche befinden sich im Bau, welche sind bereits 

abgeschlossen? Bitte um Auflistung der Maßnahmen, Angabe der 

Bauzeiten und Benennung des akuten Instandsetzungs- sowie des 

mittelfristigen Sanierungsbedarfs und der Haushaltstitel und 

Finanzierungsquellen.  

 

Inwieweit mussten die geschätzten Baukosten für durchgeführte 

und geplante Maßnahmen korrigiert werden? Wie hoch sind die 

geschätzten Gesamtkosten und wie viele Mittel werden aus 

welchen Haushaltstiteln des Landes Berlin, aus SIWANA und aus 

Bundesmitteln jährlich bereitgestellt?  

 

Welche zusätzlichen Maßnahmen zur Sicherung der 

Arbeitsfähigkeit von Forschung und Lehre sind erforderlich, um 

die Baumaßnahmen durchführen zu können und wie hoch sind die 

„projektspezifische Kosten“ gemäß Hochschulstandort-

Entwicklungsplanung (HSEP)?  

7  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Hochschulbau 

und Forschungs-

bauten 

Bitte um Gesamtdarstellung über die geplanten und im Bau 

befindliche Projekte, Angabe der Finanzierungsquellen 

(Bundesmittel, Haushaltstitel, SIWANA…) und der Zeitpläne. 

 

Bitte um Angabe des zusätzlich benötigten Flächenbedarfs, der von 

Hochschulen und Forschungseinrichtungen angemeldet wurde. 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 9  

beschlossen 
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8  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Wohnheim-

neubau für 

Studenten 

Bitte um aktualisierte Darstellung des Planungsstands für den 

Wohnheimneubau für Studenten (abgeschlossene, geplante und im 

Bau befindliche Projekte),  

 

Darstellung der Mittelverwendung, der Finanzierungsquellen und 

der Zeitpläne 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 10  

beschlossen 

9 

(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Vergütung 

Pflegestudierende 
Welche Kosten würden voraussichtlich entstehen, um eine Vergütung des 

Praxisanteils der primärqualifizierenden Pflegeausbildung an Hochschule 

sicherstellen zu können? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 11  

beschlossen 
 

10 a)  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Charité Wie ist auf Grundlage der erheblichen Kürzungen bei den Investitionen 

Charité 2030 realisierbar? Welche Alternativen Finanzierungsinstrumente 

zur Finanzierung aus dem Landeshaushalt können für die Realisierung 

eingesetzt werden (Kreditaufnahme über die IBB etc.) und welche 

Schritte müssten dafür gegangen werden? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Berichtsauftrag  

Nr. 12  

Beschlossen 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 b) 

(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend 

Titel- 

übergreife

nd 

Charité  

Bauvorhaben 

Auf welche Summe beläuft sich der Gesamtinvestitionsbedarf? Erbeten 

wird zudem ein Bericht zu den standortscharfen Investitionsbedarfen und 

-vorhaben unter Angabe der im Haushalt vorgesehenen Mittel (bitte 

titelscharf benennen) sowie des geplanten Fertigstellungsdatums sowie 

angemeldete Flächenbedarfe. 

 

CDU 

10 c) 

(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend  

Titel-

über-

greifend 

Charité Erbeten wird eine titelscharfe Angabe der Zuschüsse an die Charité unter 

Aufschlüsselung der vorgesehenen Mittelverwendung sowie Bedarfe. In 

welcher Form schlägt sich das Standortkonzept 2030 im Haushalt nieder? 

Ist die Umsetzung gesichert bzw. zu welchem Anteil decken die 

Zuschüsse die angemeldeten Bedarfe?  

Sind Mittel für den Ausbildungscampus von Charité und Vivantes 

eingeplant? Unter Angabe der Haushaltstitel sowie Höhe der Mittel.  

CDU 
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10 d) 

(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Deutsches 

Herzzentrum 

DHZC 

In welchen Haushaltstiteln sind Mittel für das Deutsche Herzzentrum 

eingestellt (unter Angabe der Höhe). Bitte Bundes- und Landesmittel 

ausweisen. Welcher Zeitplan liegt dem Vorhaben zugrunde? Erbeten wird 

ein Sachstandsbericht zum Planungsfortschritt sowie Hindernissen. Ist 

mit weiteren Verzögerungen zu rechnen? Erbeten wird eine 

Aufschlüsselung der Mittelverwendung. Welche Kapazitäten werden 

angestrebt? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 12  

beschlossen 

 

 

11 a)  Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

und 89419 

BAföG, 

Investitionspakt 

Hochschulbau, 

Mietkosten der 

Hochschulen 

 

Der Bund hat die Übernahme des BAföGs 2015 mit der Verpflichtung an 

die Länder verbunden, dass die eingesparten Gelder im Wissenschaftsetat 

der Länder verbleiben. Für die Jahre 22 /23 sind dies laut Erläuterung 64 

Mio. Ist dies mit dem vorliegenden Haushaltsentwurf gewährleistet. Bitte 

die Titel benennen, in denen die zusätzlichen Mittel eingestellt sind. 

  

Bericht zu laufenden und geplanten Investitionsmaßnahmen und zum 

Investitionsbedarf im Hochschulbereich 

insbesondere Bericht zum Investitionspakt Hochschulbau 2017-2026 

 

Welche jetzt ungenutzten Flächen könnten durch zügige Sanierung 

wieder in Betrieb genommen werden? Welche konsumtiven 

Einsparungen im Bereich von Mieten für jetzt ersatzweise angemieteten 

Flächen könnten erzielt werden? Welche jährlichen Summen müssten 

angesetzt werden, um bis 2030 alle Sanierungen durchgeführt zu haben? 

Welche jährlichen Summen müssten für Grundstückankauf und Neubau 

bis 2030 veranschlagt werden um bei gleichbleibenden 

Studierendenzahlen die Bedarfe zu decken und eine 

stadtentwicklungspolitisch sinnvolle Entwicklung der Campi zu 

ermöglichen? 

 

Wie sollen die Aufwüchse der Studierendenzahlen im Bereich der 

Fachhochschulen räumlich untersetzt werden (insbesondere ASH, 

HWR)? 

 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
mit lfd. -Nr. 68 als 

Berichtsauftrag  

Nr. 1 

beschlossen 
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Warum sind pro Jahr nur 7.2 (2022) und 8,25 (2023) Mio. EUR 

eingestellt, wenn das Ist 2018 noch rund 16 Mio. EUR betrug? 

 

Wie hoch sind die Mietausgaben der einzelnen Hochschulen in 2021, 

2022 und 2023? Welche Baumaßnahmen werden in diesem Haushalt 

gefördert? Welche der geförderten Baumaßnahmen führt in Zukunft dazu, 

dass die Mietausgaben sinken? Sollten Baumaßnahmen gefördert werden, 

die zukünftig nicht die Mietausgaben senken, warum wurden diese höher 

priorisiert, als Baumaßnahmen, welche die Mietausgaben senken. 

Bestehen Pläne der Hochschulen, Grundstücke zu erwerben, um ihre 

Mietkosten zu senken? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
mit lfd. -Nr. 68 als 

Berichtsauftrag  

Nr. 1 

beschlossen 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 b) 

(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend 

Titel-

über-

greifend 

Bundesaus-

bildungs- 

förderungsgesetz 

(BAföG) 

Erbeten wird ein Bericht über die Einnahmen, Ausgaben und 

Rückzahlungen: Wofür werden die eingesparten Kosten verwendet (unter 

Angabe der Mittelhöhe sowie Haushaltstitel). Wie hat sich die Zahl der 

Anträge, die Zahl der Bewilligungen sowie die Inanspruchnahme in 2020 

und 2021 entwickelt. 

CDU 

11 c)   Titel-

über-

greifend 

Mietkosten der 

außeruniver-

sitären 

Forschungs-

verbünde und 

Einrichtungen 

Welche jetzt ungenutzten Flächen könnten durch zügige Sanierung 

wieder in Betrieb genommen werden? Welche konsumtiven 

Einsparungen im Bereich von Mieten für jetzt ersatzweise angemieteten 

Flächen könnten erzielt werden? 

 

Wie hoch sind die Mietausgaben der einzelnen Objekte der 

außeruniversitären Forschung in 2022 und 2023? Welche 

Baumaßnahmen werden in diesem Haushalt und oder vom Bund 

gefördert? Welche der geförderten Baumaßnahmen führt in Zukunft dazu, 

dass die Mietausgaben sinken? 

 

Sollten Baumaßnahmen gefördert werden, die zukünftig nicht die 

Mietausgaben senken, warum wurden diese höher priorisiert, als 

Baumaßnahmen, welche die Mietausgaben senken. 

 

Bestehen Pläne der außeruniversitären Forschungseinrichtungen, 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 7 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

21. März 2022      

Anlage 2 zum Beschlussprotokoll der 4. Sitzung 

 

 

Lfd.Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

Grundstücke zu erwerben, um ihre Mietkosten zu senken? 

12 
(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend 

 Personal 

Abteilung IV 

Wissenschaft und 

V Forschung 

Sind aufgrund des Neuzuschnitts der Senatsressorts in den Abteilungen 

Wissenschaft und Forschung Stellen hinzugekommen oder weggefallen? 

Welche Aufgaben sind ggf. hinzugekommen oder weggefallen? Wie viele 

Stellen wurden neu besetzt? Welche Mittel sind für Personalausgaben 

vorgesehen? Wie viele Stellen sind durch Abordnungen unbesetzt? Wie 

viele Beschäftigte sind aus anderen Bereichen in die Abteilungen 

Wissenschaft und Forschung abgeordnet? Wie hoch ist der Frauenanteil?  

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 13  

beschlossen 

13 
(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend 

 Aufnahme 

gefährdeter und 

geflüchteter 

Wissenschaftler  

Welche Mittel zur Aufnahme gefährdeter und geflüchteter 

Wissenschaftler, Forscher und Studierender sind im Haushalt eingestellt? 

Bitte unter Angabe der Förderprogramme, Maßnahmen, Mittelgeber und 

Haushaltstitel. Wie viele Mittel wurden in 2020 und 2021 verausgabt? 

Wie viele Personen haben an den jeweiligen Programmen partizipiert? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 14 

beschlossen 

14 
(neu) 

 Kapitel-

über-

greifend 

 Duales Studium In welchen Haushaltstiteln sind Mittel für den Ausbau und die Stärkung 

des Dualen Studiums vorgesehen? Welche Maßnahmen wurden seit der 

Vorstellung des Abschlussberichts der Landeskommission Duales 

Studium Berlin auf den Weg gebracht? Welche Mittel wurden 

verausgabt. Hochschulscharf. Welche Maßnahmen sollen 2022 und 2023 

umgesetzt und finanziert werden? Wie haben sich die Studierenden- und 

Absolventenzahlen in dualen Studiengängen entwickelt? Wie ist die 

Bedarfs- und Entwicklungsprognose? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 15  

beschlossen 
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Einzelplan 09 – Kapitel 0910 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung - Wissenschaft - 

15 121 0910 Titel-

über-

greifend 

Produkt-

darstellung 

In der Produktdarstellung des Kapitels 0910 Wissenschaft wird 

unter Kostenträgergruppe 2 Personalkosten ein Anstieg von 

63,73% von 2019 zu 2020 ausgewiesen. Bitte erläutern, ebenso wie 

den Anstieg von Sachkosten um 87,91%, Produkt 4 

Verrechnungskosten um 497,51% und kalkulatorische Kosten um 

59,14% 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 16  

beschlossen 

 

16  0910 Titel-

über-

greifend 

Lehrkräfte-

bildung 

Beste Lehrkräfte für Berlin. Wie soll das Programm Beste 

Lehrkräfte für Berlin nach Wegfall der Sondermittel im Haushalt 

weitergeführt und der qualitative und quantitative Bedarf Berlins an 

Lehrkräften Hochschulseitig gedeckt werden? 

 

Mit welchen Maßnahmen sollen die Absolvent*innenzahlen an den 

Hochschulen auf das in den Hochschulverträgen vereinbarte Ziel 

von 2000 Absolvent*innen jährlich gesteigert werden? 

 

Bitte um Darstellung der Maßnahmen, des Standes der Umsetzung 

und der Finanzierung. Wie wird der gesteigerte Bedarf in der 

Lehrkräftebildung, verbunden mit den Maßnahmen zu 

Verbesserung der Lehrkräftebildung haushalterisch abgebildet?  

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 17  

beschlossen 
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17 vor 

allem 

S. 43 

0910 Titel-

über-

greifend 

Ausweis von 

geschlechter-

spezifischen 

Daten 

Welche Maßnahmen ergreift die Charité, um das besonders 

deutliche Missverhältnis zwischen weiblichem Anteil der 

Studierenden zu verändern? (Studierende 64%, Promovierende 

58%, Professor*innen 18%). Wann kommt es hier voraussichtlich  

zu einer Erhöhung des Frauenanteils auf rund 20%, 30%, 40% und 

50%? 

 

Welche Maßnahmen ergreift die TU, um den Anteil weiblicher 

Studierender (34%), Promovierender (32%), Juniorprofessor*innen 

(38%) und Professor*innen (17%) zu erhöhen? Wann kommt es 

hier voraussichtlich  zu einer Erhöhung des Frauenanteils auf rund 

20%, 30%, 40% und 50%? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 18  

beschlossen  

18 341 0910  Stellenplan Das BerlHG hat der Senatsverwaltung zahlreiche neue Aufgaben 

zugewiesen, die vor allem einem höheren Steuerungs- und 

Kontrollwillen der Politik geschuldet sind. Z.B. 

Dienstherreneigenschaften gegenüber Hochschulen, 

Promotionsrecht der HAWen u.a.. Diese gestiegenen Aufgaben 

haben jedoch anscheinend keinen Aufwuchs im Stellenplan nach 

sich gezogen. Sind die Aufgaben der Verwaltung insbesondere 

durch BerlHG personell abgesichert und erfüllbar? Wir erbitten 

einen Bericht über den Aufgabenzuwachs und die 

Aufgabenerfüllung. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 19 

beschlossen  

19 
(neu) 

 910 Titel-

über-

greifend 

Stellen und 

Verträge im 

wissenschaft-

lichen Mittelbau  

Wie viele Stellen des wissenschaftlichen Nachwuchses sind 

befristet/unbefristet, Vollzeit/Teilzeit, haushalts-

/drittmittelfinanziert? 

Bitte insgesamt sowie aufgeschlüsselt nach Hochschulen.  

Welche Mittel sind zur Finanzierung der Entfristung von Personal 

vorgesehen? Bitte Haushaltstitel angeben. Welche Berechnungen 

liegen zugrunde? Zu welchem Anteil decken die Mittel die 

entstehenden Kosten ab?  

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 20  

beschlossen 
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20 
(neu) 

 910  Titel-

über-

greifend 

Tenure-Track  Welche finanziellen Mittel sind für Tenure-Track-Professuren 

eingeplant? Wie viele Tenure-Track-Professuren werden derzeit 

gefördert? Bitte aufgeschlüsselt nach Hochschulen. Ist ein Ausbau 

der Tenure-Track-Stellen geplant? Welche Hochschulen haben sich 

in der letzten Auswahlrunde um weitere Tenure-Track-Stellen 

beworben? Wie viele Anträge wurden gestellt, angenommen, 

abgelehnt? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 21 

beschlossen 

21 
(neu) 

 0910 Titel-

über-

greifend 

Islamische 

Theologie  

Erbeten wird ein Bericht der durch die Humboldt-Universität 

abgerufenen Mittel zum Auf- und Ausbau des Instituts für 

Islamische Theologie unter Angabe der mit den Mitteln 

finanzierten Maßnahmen. Zu welchem prozentualen Anteil wurden 

die zur Verfügung stehenden Mittel bisher verausgabt 

(aufgeschlüsselt nach Jahren)? Wie viele Mittel sind im 

Doppelhaushalt 2022/2023 zur Finanzierung welcher Maßnahmen 

am Institut für Islamische Theologie eingeplant? Wie haben sich 

die Studierendenzahlen entwickelt? Wie viele Professuren sind seit 

wann besetzt? Wie ist die Bedarfs- und Entwicklungsprognose? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 22 

beschlossen 

22 
(neu) 

 0910 Titel-

über-

greifend 

Beauftragte an 

Hochschulen 

Welche Kostenschätzung liegt der Schaffung zusätzlicher 

Beauftragtenstellen an den Hochschulen zugrunde? Welche Mittel 

sind dafür im Doppelhaushalt vorgesehen? Bitte Haushaltstitel 

angeben. Wie viele Beauftragtenstellen existieren bereits an den 

Hochschulen? Hochschulscharf. 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 23  

beschlossen 

23 30 0910 26109 Erstattung von 

Bauvorbereitung

smitteln 

Bitte um Erläuterung des Aufwuchses der geplanten Mittel in 2023. 

Welche Bauvorbereitungen werden hier konkret erstattet und 

warum werden diese Mittel hauptsächlich im Jahr 2023 

aufgewendet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 24 

beschlossen 

 

24 35 0910 42801 Entgelte der 

planmäßig 

Tarifbeschäftig-

ten 

Wie viele Stellen werden durch den Aufwuchs der planmäßigen 

Tarifbeschäftigten finanziert (Bitte aufgeschlüsselt nach 

Entgeltgruppe)? In welchen Bereichen werden die 

Tarifbeschäftigten eingesetzt? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 25  

beschlossen  



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 11 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

21. März 2022      

Anlage 2 zum Beschlussprotokoll der 4. Sitzung 

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Bemerkungen 

25 36 0910 54010 Dienstleitungen Was sind die realistisch in 2022 und 2023 zu erwartenden Kosten, 

in Bezug auf geplante Entwicklungen in den Teilansätzen, aber 

auch basierende auf den Ist Zahlen und Ansätzen aus 2020 und 

2021? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 26  

beschlossen  

26 36 0910 54068 Ausgaben für 

Tierschutz 

Welche Tierschutzmaßnahmen werden hier konkret finanziert? 

Warum wird der Titel im Wissenschaftshaushalt installiert? 

Inwiefern profitiert die Berliner Wissenschaft von diesem Titel? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

27 37 0910 67188 Eingliederungs-

hilfe für 

Studierende 

mit Behinderung 

Eigentlich erbringen die in § 6 Abs. 1 Nr. 3 SGB IX genannten 

Rehabilitationsträger diese Leistungen zur Teilhabe. In Berlin 

dagegen wurde die Zuständigkeit für die Maßnahmen zur 

Integration von Studierenden mit Behinderung den Hochschulen 

übertragen. Welcher finanzielle Ausgleich fließt dafür in den 

Wissenschaftshaushalt?  

AfD nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

28 a) 38 0910 68354 Technologie-

förderung 

Teilansatz 2: 

Wie hoch sind die Einnahmen aus der Bundförderung für die KI-

Forschung? Wie schlüsselt sich der Teilansatz 2 auf? Wodurch sind 

die Ansätze in 2022 und 2023 begründet? Welche Projekte werden 

hier konkret in 2022 und 2023 gefördert? 

 

Teilansatz 4:  

Welche absehbaren Zuschüsse fallen hier in den nächsten Jahren 

an? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 27  

beschlossen  
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28 b) 38 0910 68354 / 

u.a. 

Technologie-

förderung 

Bitte um Darstellung der „Künstliche-Intelligenz-Strategie des 

Landes Berlin“, der Umsetzung der BLV KI-Kompetenzzentren 

(BIFOLD) und der Umsetzung der BLV KI in der 

Hochschulbildung  

 

Bitte um titelübergreifenden Bericht zur Stärkung der KI-

Forschung im Land, Förderung von KI-Ausgründungen aus der 

Wissenschaft, Artificial Intelligence (AI) Campus Berlin, 

Accelerator-Programm, KI-Akademie für Startups und 

Stakeholder, Umsetzung der Handlungsempfehlungen der Studie 

„Künstliche Intelligenz in Berlin und Brandenburg“ für den 

Bereich Wissenschaft usw. unter Angabe der Finanzierungsquellen 

(Haushaltstitel)  

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 27 

beschlossen  

29 a) 38 0910 68413 Zuschuss an das 

Studierenden-

werk 

Wie hoch war das Aufkommen der Sozialbeiträge des 

Studierendenwerks in 2020 und 2021 (erwartet), welches 

Aufkommen wird für 2022/2023 erwartet? Welche Relation 

zwischen Landeszuschuss und Sozialbeitragsaufkommen ergibt 

sich aus den vorgelegten Ansätzen für 2022 und 2023? Welche 

Bedarfe wurden durch das Studierendenwerk insbesondere mit 

Hinblick auf steigende Kosten angemeldet? 

 

Wie beurteilt der Senat die Entwicklung der Zuschüsse an das 

Studierendenwerk in Verhältnis zur Entwicklung der 

Studierendenzahlen insbesondere auch der ausländischen 

Studierenden mit erhöhtem Beratungsbedarf und der gestiegenen 

Aufgaben auch im Bereich der psychologischen Studienberatung, 

der Sozialberatung, der Unterbringung und der gestiegenen 

Anforderungen an Nachhaltigkeit z.B. im Bereich der Mensen? 

 

Besteht die Gefahr, dass durch die Entwicklung dieses Titels das 

Aufgabenspektrum des Studierendenwerks eingeschränkt werden 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 28  

Beschlossen 
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muss, bzw. nicht im erforderlichen Maß ausgeweitet werden kann? 

 

Wo werden die 30 Stellen, die das Studierendenwerk laut 

Stellenplan bei den planmäßig Beschäftigten aufwächst, 

angesiedelt? Wird die Sozialberatung und die psychologische 

Beratung ausgebaut? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 28  

Beschlossen 

 

29 b) 38 0910 68413 Zuschuss an das 

Studierenden-

werk 

Bitte um Angabe, wie sich der Semesterbeitrag der einzelnen 

Hochschulen aufschlüsselt (Semesterticket, Sozialbeitrag für das 

Studierendenwerk, Studentenschaft, Immatrikulations- bzw. 

Rückmeldegebühr, Sozialfonds usw.) Bitte um Angabe, wie sich 

die Höhe des Semesterbeitrags an den Berliner Hochschulen seit 

der 18. WP jeweils entwickelt hat.  

 

Warum wird der Ausgleich nicht in der Höhe der wegfallenden 

ergänzenden Mittel aus dem Hochschulpakt in Höhe von 1.500.000 

€, sondern in Höhe von 2.000.000 € geleistet?  

 

In welcher Höhe müsste der Semesterbeitrag respektive der 

Sozialbeitrag für das Studierendenwerk bei gleichbleibender 

Leistungserbringung erhöht werden, wenn nicht die 2.000.000 Euro 

zusätzlich zur Verfügung gestellt würden? 

 

Welche Leistungen könnten nicht oder nur in geringerem Umfang 

erbracht werden, wenn die zusätzlichen 2.000.000 Euro fehlen 

würden?  

 

Wie viele Mittel könnten eingespart werden, wenn der 

Sozialbeitrag für das Studierendenwerk an den Bundesdurchschnitt 

angeglichen würde? 

AfD 
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30 38 0910 68483 Semesterticket Was ist aktuell der Stand zu den Verhandlungen zu den 

Semestertickets? Wie ist der weitere Zeitplan bis zu einem 

Abschluss der Verhandlungen? Welche Preisentwicklung ist bei 

Einstellung der Mittel zu erwarten? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

31 a) 39 0910 68500 Förderung der 

Frauen in 

Forschung und 

Lehre 

Welche Rolle spielt der Titel des Berliner Förderprogramms für 

Frauen Forschung und Lehre im Kontext des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre stärken? Wie viele Mittel dieses Titel sind für 

die Kofinanzierung des Zukunftsvertrages vorgesehen?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 29 

beschlossen  

31 b)  39 0910 68500 Förderung der 

Frauen in 

Forschung 

und Lehre 

Wofür wurden die Mittel 2020/21 konkret ausgegeben und wofür 

sind sie in 2022/23 eingeplant?  

 

Der Anteil der Professorinnen sollte von 32 auf 45 Prozent 

angehoben, der Anteil der Frauen bei Neuberufungen auf 

Lebenszeitprofessuren von 43 Prozent auf 50 bis 60 Prozent 

gesteigert werden. Inwieweit konnten diese Gleichstellungsziele 

erreicht werden?  

AfD 

32 a) 40 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderung 

Einstein 

Stiftung Berlin 

Die Zuwendung an die Einsteinstiftung wird im Jahr 2023 um 

5,433 Mio abgesenkt.  

 

Eine Aufgabe der Einsteinstiftung ist das Einwerben privaten 

Stiftungsgeldes für den Wissenschaftsstandort. Lässt sich die 

Absenkung mit der Zusage an den Großspender Damp-Stiftung 

(3,5 Mio p/a bis 2029), die Landesmittel nicht abzusenken? 

 

Wie soll angesichts der Absenkung die exzellente 

Institutionenübergreifende Forschung abgesichert werden? Welche 

Auswirkungen haben diese Kürzungen langfristig auf die 

Entwicklung der Stiftung? 

 

Wie wird Berlins Wettbewerbsfähigkeit für den nächsten Cluster-

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 30 

beschlossen  
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Wettbewerb in der Exzellenz-Strategie zuverlässig ausgebaut und 

gestärkt, wenn die Rolle der Einsteinstiftung als Ausgangspunkt 

erfolgreicher Cluster geschwächt wird? Bei welchen Teilansätzen 

wird die Kürzung durchgeführt? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf das Einsteinzentrum 

Digitale Zukunft, die Stiftungsprofessuren und die Anwerbung 

junger Wissenschaftler*innen aus aller Welt? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf das Programm 

„Wissenschaftsfreiheit“, das geflüchteten und verfolgten 

Wissenschaftler*innen nicht nur Zuflucht in Berlin sondern auch 

eine Grundlage bieten soll, ihre Forschung hier fortzusetzen? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf den Einsatz der 

Landesmittel für die BUA, die über die Einsteinstiftung verwaltet 

und verausgabt werden? 

 

Wie kamen die Reste im Haushalt der Einsteinstiftung zu Stande 

und welche Auswirkungen auf die BUA und die weitere 

Einwerbung von Geldern in der nächsten Runde des 

Exzellenzwettbewerbs hat es, wenn diese Mittel nicht mehr für die 

BUA zur Verfügung stehen. Sind Zusagen und Verpflichtungen 

Berlins gegenüber dem Bund im Rahmen der Exzellenz davon 

betroffen? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung in Bezug auf die 

„Einstein Visiting Fellows“, die durch die Anbindung an Berlin zu 

Botschaftern und Netzwerkern für den Standort werden? 

 

Die Einsteinstiftung steht als strategisches Instrument für wichtige 
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Forschungsfelder im Interesse Berlins. Welche Auswirkungen hat 

die Absenkung auf: Digitalisierung, Reduktion von Tierversuchen 

in der Forschung; Regenerative Therapien, Katalyse und 

Neurowissenschaften und neue Forschungsfelder wie "Population 

Diversity", "Climate Change", "Future Urban Mobility", "Cardio-

Vaskuläre Präzisionsmedizin" und "Single Cell Medizin"? 

 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf die Einstein 

Research Units der Berlin University Alliance zu Quantum 

Computing und Klima und nachhaltiger Wasserwirtschaft, die erst 

im Jahr 2022 ihre Arbeit aufgenommen haben? 

Welche Auswirkungen hat die Absenkung auf Programme der 

Einstein Stiftung, die der Nachwuchsförderung und 

Internationalisierung des Standorts dienen? 

 

Wie hoch ist der haushalterische Rest in 2021? Wie kam es zum 

großen Rest in 2020? Wurde der Rest aus 2020 bereits in 2021 

ausgegeben? Falls auch in 2021 ein Rest entstand, sind diese 

Gelder bereits von der Einsteinstiftung für 2022 und 2023 verplant? 

Wenn ja, für welche Projekte sind sie verplant? Wie hoch sind die 

eingestellten Mittel der Einsteinstiftung in 2022 und 2023 für das 

Programm Wissenschaftsfreiheit? 

 

32 b)  40 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderung 

Einstein 

Stiftung Berlin 

TA 3: Welche Wissenschaftler konnten in 2020/21 a.) über das 

Programm Professors in Exile und b.) über das Rückkehrprogramm 

beschäftigt werden?  

 

Inwieweit sind bei der Höhe der Summe die Kriegsflüchtlinge aus 

der Ukraine bereits berücksichtigt?  

 

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 30 

beschlossen  
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TA 5: Warum laufen die Mittel für die Förderung der Grand 

Challenge Initiatives in 2023 vollständig aus?  

 

TA 6: Warum werden die Mittel für Dual Career, Gleichstellung 

und Diversity im Rahmen der Exzellenzstrategie in 2023 auf 

567.000 € gesenkt und was bedeutet dies konkret für die Praxis, 

welche Maßnahmen können dann nicht mehr oder nur in 

reduziertem Umfang durchgeführt werden? Wofür wurden die 

Mittel aus TA 6 in 2020/21 verwendet? Bitte um Aufschlüsselung 

33 
(neu) 

40 

 

 

 

52 

0910 68510 

 

i.V.m. 

 

68570 

Zuschuss 

Projektförderung 

Einstein Stiftung 

Berlin 

 

Zuschuss an die 

Einstein Stiftung  

Erbeten wird ein Bericht. Aus welchen Gründen werden in 2023 

Mittel gekürzt? Warum ist der Teilansatz 5 in 2023 auf 0 gesetzt? 

Wie erklärt sich der Rest in 2020? Aus welchen Gründen wurden 

Mittel nicht verausgabt?  

Wie hat sich die Spendenakquise sowie die daraus resultierende 

Förderung in den zurückliegenden zwei Jahren entwickelt? Welche 

Auswirkungen hatte die Pandemie auf die Durchführung von 

Projekten? 

 

Exzellenzverbund (BUA): 

Welche Mittel wurden bei der Antragsbewilligung aufgeschlüsselt 

nach Kalenderjahren zugesichert (insgesamt für den gesamten 

Förderzeitraum 2019-2026 beantragte Fördersumme, bewilligte 

Fördersumme sowie aufgeschlüsselt nach Kalenderjahren). Wie 

hoch sind die Mittel, die Berlin jährlich aufbringen muss, um die 

KO-Finanzierung zu erfüllen? Wurde die jährliche 

Bundeszuweisung vom Land vollständig abgerufen? In welcher 

Höhe wurden Mittel vom Verbund abgerufen? 

 

Wie erfolgt die Mittelzuweisung an die einzelnen Partner? Erbeten 

wird eine Aufschlüsselung der Mittelaufteilung seit Förderbeginn. 

Auf welche Summe belaufen sich ggf. nicht verausgabte Mittel? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 31 

beschlossen 
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Was sind die Gründe nicht verausgabter Mittel? Erfolgt eine 

Übertragung der Mittel? 

34 42 0910 68517 Zuschüsse für 

Bau-

vorbereitungs-

mittel an 

Hochschulen 

Was ist der aktuelle Stand der Investitions- und Bauplanung? 

Wie ist angesichts der erheblichen Absenkung der 

Bauvorbereitungsmittel der Sanierungsstau an den Berliner 

Hochschulen auch in relevanten Bereichen des Brandschutzes und 

des Klimaschutzes zu erreichen? 

Gibt es absehbare Auswirkungen der Klimaanpassungsstrategie auf 

die Bauplanung aus? Bitte aufschlüsseln, welche Bauvorhaben bis 

wann verschoben werden, welche Auswirkungen das auf die 

Weiternutzung der Gebäude hat und wo mit steigenden Mieten für 

die Hochschulen in angemieteten Gebäuden gerechnet werden 

muss. 

Wo wird durch die Verschiebung von Bauvorhaben bei 

auslaufenden Mietverträgen der Lehrbetrieb unter Umständen 

gefährdet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 32 

beschlossen  

35 a) 43 0910 68520 Zuschüsse an 

Universitäten 

Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 33 

beschlossen  

35 b)  43 0910 68520  Zuschüsse an 

Universitäten 

Bitte um Erläuterung der Berechnung und Aufschlüsselung der 

durch die BerlHG-Novelle entstehenden Mehrkosten (laut Senat 10 

Mio. € für die Einrichtung zusätzlicher Personalstellen und 

angemessener Sachmittelanteil)  

 

In welchem Umfang werden zusätzliche Mittel benötigt und 

bereitgestellt, um die Antidiskriminierungsstellen einzurichten?  

 

In welchem Umfang werden zusätzliche Mittel benötigt und 

bereitgestellt, um die nach § 110 Abs. 6, Satz 2 geforderte 

entfristete Beschäftigung zu ermöglichen?  

AfD 
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Welche Sondertatbestände haben die Universitäten angemeldet, 

welche Kosten sind damit verbunden und für welche 

Sondertatbestände werden bei der Finanzierung berücksichtigt?  

36 a) 44 0910 68521 Qualitäts- und 

Innovations-

offensive an 

Hochschulen - 

Fördermittel 

zur Umsetzung 

des Zukunfts-

vertrags Studium 

und Lehre 

stärken 

Wir erbitten einen Bericht zur Absicherung der Maßnahmen der 

Qualitäts- und Innovationsoffensive und ihre Weiterentwicklung. 

 

Wie setzen sich die Kürzungen im Titel zusammen und welche 

Auswirkungen werden diese langfristig auf die Qualitäts- und 

Innovationsoffensive haben? Inwiefern findet eine Kofinanzierung 

des Zukunftsvertrags Studium und Lehre für diesen Titel und 

andere Titel statt? 

 

Welche Maßnahmen wurden in den Jahren 2020 und 2021 

gefördert? Welche Maßnahmen sollen geplant in den Jahren 2022 

und 2023 gefördert werden? Wieso kommt es zu einem Rückgang 

im Jahr 2023? 

Ist eine Neuauflage der Qualitäts- und Innovationsoffensive 

geplant? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 34 

beschlossen  

36 b)  44 0910 68521 Qualitäts- und 

Innovations-

offensive an 

Hochschulen - 

Fördermittel 

zur Umsetzung 

des Zukunfts-

vertrags Studium 

und Lehre 

stärken 

Welche rechtlichen Verpflichtungen ist das Land Berlin über den 

Zukunftsvertrages „Studium und Lehre stärken“ eingegangen?  

- Bitte um Aufschlüsselung der Mittelverwendung für 2022 und 

2023.  

 

 

Warum beträgt der Ansatz in 2023 nur 860.000 gegenüber 

4.860.000 in 2021 und 2022? Welche Leistungen entfallen 

dadurch?  

 

Auf Flüchtlinge aus welchen Herkunftsländern ist Gesamtkonzept 

zur Integration und Partizipation Geflüchteter abgestimmt? Ist bei 

AfD 
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der Höhe der bereitgestellten Mittel (780.000 €) das Aufkommen 

an Kriegsflüchtlingen aus der Ukraine bereits berücksichtigt?  

 

Wofür wurden in 2020/21 und wofür werden in 2022/23 die Mittel 

für die Landeskonferenz der Frauenbeauftragten der Berliner 

Hochschulen und Uniklinika des Landes Berlin (LaKoF) sowie der 

Arbeitsgemeinschaft der Frauen- und Geschlechterforschung 

Berliner Hochschulen (afg) konkret eingesetzt bzw. benötigt? (Bitte 

um Aufschlüsselung)   

37 a) 45 0910 68532 Zuschuss an den 

Translations-

forschungs-

bereich der 

Charité - 

Universitätsmedi

zin Berlin 

Bitte um Erläuterung der Maßnahmen, die für die konsumtiven 

Zuschüsse durch die Landesmittel in 2022 und 2023 vorgesehen 

sind 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 35 

beschlossen 

37 b) 
(neu) 

45 0910 68532  Zuschuss an den 

Translations-

forschungs-

bereich der 

Charité – 

Universitätsmedi

zin Berlin 

Warum werden 2021, 2022 und 2023 nur Merkansätze geführt? 

Welche Forschungsflächen sollen geschaffen werden? Welcher 

Zuwachs ist geplant? Welche Ausgaben werden aus diesem Titel 

finanziert? Stärkung der Translationsforschung: Erbeten wird ein 

detaillierter Bericht zu den geplanten Maßnahmen und Vorhaben. 

Im Falle von Baumaßnahmen unter Angabe der veranschlagten 

Gesamtkosten sowie des Zeitplans. Welche räumlichen und 

personellen Kapazitäten bestehen? Welche zusätzlichen räumlichen 

und personellen Kapazitäten sollen geschaffen werden? 

CDU 

38 45 0910 68534 Zuschuss an 

"Charité 

Universitäts-

medizin 

Berlin" 

Bitte um Erläuterung der Maßnahmen, die für die konsumtiven 

Zuschüsse durch die Landesmittel in 2022 und 2023 vorgesehen 

sind.  Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 36 

beschlossen  
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39 a) 45 0910 68540 Zuschüsse an 

konfessionelle 

Fachhochschulen  

 

Ist die Finanzierung für die konfessionellen Fachhochschulen 

insbesondere in den im Haushalt im Titel genannten Studiengängen 

auskömmlich? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

39 b) 45 0910 68540 Zuschüsse an 

konfessionelle 

Fachhochschulen 

Welchen Bedarf haben die konfessionellen Fachhochschulen 

angemeldet? Sind die neuen Studiengänge, insbesondere die 

Hebammenausbildung auskömmlich finanziert?  

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 37 

beschlossen 

40 a) 46 0910 68543 Zuschüsse an 

Fachhochschulen  

 

Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 38 

beschlossen  

40 b) 46 0910 68543 Zuschüsse an 

Fachhochschulen 

Inwieweit wurde das Ziel, einen Aufwuchs des akademischen 

Mittelbaus an Fachhochschulen mit 200 zusätzlichen Stellen zu 

schaffen, erreicht? (Bitte um Auflistung)  

 

Welche Sondertatbestände haben die Fachhochschulen 

angemeldet? 

AfD 

41 49 0910 68559 Zuschüsse aus 

Bundesmitteln 

für den 

Hochschulpakt 

2020 - 

Zukunftsvertrag 

Studium und 

Lehre 

stärken 

Wie werden die Hochschulpaktmittel verwendet? Bitte schlüsseln 

Sie die Antwort nach Maßnahmen, Projekten auf? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 39 

beschlossen  

42 50 0910 68562 Zuschüsse an 

Kunsthoch-

schulen 

Inwiefern findet eine Kofinanzierung des Zukunftsvertrags 

Studium und Lehre für diesen Titel und andere Titel statt? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 40 

beschlossen  
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43 a) 51-52 0910 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Wir erbitten einen Bericht zu den veränderten Teilansätzen 

Teilansatz 4 alt (20/21) Digitalisierung von Kulturgut an den 

Wissenschaftseinrichtungen weggefallen. Bitte erläutern inwiefern 

die Digitalisierung von Kulturgut abgeschlossen ist oder aus 

welchen Mitteln sie fortgesetzt wird. 

 

Teilansatz 6 alt weggefallen: Zuschüsse an Hochschulen zur 

Kompensation von Mehrkosten für studentische Beschäftigte. 

Charité - Digitalisierung in der Medizin (Teilansatz 7 alt) 

weggefallen. 

 

Zuschuss an die lehrkräftebildenden Hochschulen für 

Tutorienprogramm und Portal Praxissemester (Teilansatz 9 alt) 

weggefallen. 

 

Zuschüsse für Mieten für Infrastrukturflächen der Hochschulen 

(Teilansatz 11 alt): Es handelt sich um Zuschüsse für wesentliche 

Verteuerungen von Mieten an Infrastrukturflächen für 

Fachhochschulen und künstlerische Hochschulen, die diese durch 

die ihnen zur Verfügung stehenden Mittel aus den Zuschüssen des 

jeweiligen Hochschulvertrags inklusive eigener Rücklagen nicht 

tragen können. 

 

Teilansatz 4 (neu): Wie sollen die Mehrkosten ab 2023 zukünftig 

finanziert werden? Sollen die Mehrkosten zusätzlich ab 2023 in 

den Hochschulverträgen abgebildet werden?  

 

Teilansatz 6 (neu): Bitte schlüsseln Sie die Transformationskosten 

für das DHZC nach einzelnen Maßnahmen und Projekten 

Teilansatz 9 (neu): Welche Maßnahmen und Projekte werden aus 

diesem TA finanziert. Bitte schlüsseln sie die Antwort nach 2022 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 41 

beschlossen 
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und 2023 auf. 

 

Teilansatz 10 neu: Kooperatives Promotionszentrum gestrichen.  

Wir erbitten einen Bericht, wie das Zentrum, das die kooperative 

Promotion fördern soll in Zukunft finanziert wird. Ist das 

Promotionszentrum bereits eingerichtet und wurde bereits eine 

Satzung erlassen? 

 

 

 

 

 

 

 
Berichtsauftrag  

Nr. 41 

beschlossen 

 

 

 

 

 

43 b) 51f 0910 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Bitte um Darstellung der Entwicklung der Höhe der Teilansätze 

(seit 2020).  

 

Teilansatz 4: Warum entfallen die Zuschüsse an Hochschulen zur 

Kompensation von Mehrkosten für studentische Beschäftigte und 

in welcher Form und über welchen Haushaltstitel wird die Arbeit 

künftig finanziell abgesichert?  

 

Teilansatz 9: Was ist Inhalt und Ziel der Bund-Länder-

Vereinbarung FH-Personal? Was kann und soll aus dem Teilansatz 

geleistet werden? Wie steht es um das Tenure-Track-Programm für 

Fachhochschulen?  

 

Teilansatz 10: Warum entfällt der Zuschuss an das Kooperative 

Promotionszentrum Berlin und was bedeutet das in der Praxis?   

AfD 

44 a) 52 0910 68580 Zuschüsse an 

öffentliche 

Einrichtungen für 

coronabedingte 

Ausgaben 

Inwieweit werden für 2022 und 2023 coronabedingte Ausgaben an 

den Hochschulen anfallen? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 42 

beschlossen  
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44 b) 
(neu) 

52 0910 68580 Zuschüsse an 

öffentliche 

Einrichtungen für 

coronabedingte 

Ausgaben 

Welche Einrichtungen haben aus diesem Titel Mittel erhalten? 

Welche Ausgaben wurden finanziert? Welche Bedarfe wurden im 

Vorfeld angemeldet? Nach welchen Kriterien erfolgte die 

Mittelzuweisung? Wie viele Mittel wurden verausgabt? 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 42 

beschlossen 

45 a) 53 0910 68593 Ausgaben zur 

Durchführung 

des 

Nationalen 

Stipendium-

programms  

 

Wie viele Stipendien wurden ausgegeben? Wie wird der zukünftige 

Bedarf eingeschätzt?  
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 43 

beschlossen  

45 b) 53 0910 68593 Ausgaben zur 

Durchführung 

des 

Nationalen 

Stipendium-

programms  

 

Bitte um Zahlen zur Entwicklung des Stipendienprogramms, 

aufgeschlüsselt nach Hochschule. Wie viele Studenten (in 

absoluten und in relativen Zahlen) an der jeweiligen Hochschule 

konnten von dem Programm in den letzten Jahren profitieren, wie 

hoch ist die Fördersumme und wie lang ist der Förderzeitraum?  

 

Welche weiteren Stipendienprogramme werden aus dem 

Wissenschaftshaushalt finanziert? (Bitte um Auflistung) Welche 

Stipendien gibt es speziell für Lehramtsstudenten?  

AfD 

46 53 0910 68595 Zuschüsse an 

öffentliche 

Einrichtungen 

aus ESF-Mitteln 

(Förderperiode 

2014-2020)  

 

Wie sieht die zukünftige  Entwicklung der Förderung aus ESF 

Mitteln aus? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 44 

beschlossen  
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47 55 0910 89362 Investive 

Zuschüsse an 

private 

Hochschulen  

Was ist der Grund für den Wegfall des Titels? Welche Maßnahmen 

und Projekte wurden hier in 2020 an privaten Hochschulen 

finanziert? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 45 

beschlossen  

48 56 0910 89401 Investive 

Zuschüsse an 

Universitäten 

Welchen Investitionsbedarf haben FU, HU und TU (im Rahmen 

der Vertragsverhandlungen) konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung)  

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 46 

beschlossen  

49  56 0910 89402 Investive 

Zuschüsse an 

Fachhochschulen 

Welchen Investitionsbedarf haben BHT, HTW, HWR und ASH (im 

Rahmen der Vertragsverhandlungen) konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung)  

 

Wie steht es um die Ausbaupläne für einen HTW-Zentralcampus in 

Oberschöneweide (Planung, Kosten, Finanzierung)?  

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 47 

beschlossen  

50. 57 0910 89403 Investive 

Zuschüsse an 

künstlerische 

Hochschulen 

Welchen Investitionsbedarf haben die Universität der Künste, die 

Kunsthochschule Weißensee, die Hochschule für Musik Hanns 

Eisler und die Hochschule für Schauspielkunst Ernst Busch TU (im 

Rahmen der Vertragsverhandlungen) konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung)  

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 48 

beschlossen  

51 57 0910 89404 Zuschuss an den 

Translations-

forschungs-

bereich der 

Charité- 

Universitäts-

medizin Berlin 

für Investitionen 

Bitte um Erläuterung der geplanten Maßnahmen und Projekte im 

Rahmen der Weiterentwicklung des BIH. 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 49 

beschlossen  

52 57 0910 89419 Investitionspakt 

Hochschulbau 

Wie verteilen sich die Mittel auf die Vorhaben der Hochschulen 

und die Charité-Universitätsmedizin? Bitte um Auflistung. Wie 

gestaltet sich die Prioritätensetzung im Rahmen der Anmeldungen 

für Sanierungsmaßnahmen?  

AfD Berichtsauftrag  

Nr. 50 

beschlossen 
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53 a) 58 0910 89421 Investive 

Zuschüsse an 

öffentliche und 

konfessionelle 

Hochschulen  

 

Was ist der Grund für den Wegfall des Titels? Gibt es keine 

absehbaren Maßnahmen? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll  

53 b) 58 0910 89421 Investive 

Zuschüsse an 

öffentliche und 

konfessionelle 

Hochschulen  

 

Warum fällt der Titel vollständig weg und bleibt nicht zumindest 

als Platzhalter bestehen? Wie haben sich die betroffenen 

Hochschulen dazu positioniert? Welche alternativen Wege der 

Finanzierung sind vorgesehen?  

 

Welchen Investitionsbedarf haben die öffentlichen und 

konfessionellen Hochschulen konkret angezeigt? (Bitte um 

Aufschlüsselung und Nennung der Höhe)  

 

AfD 

54 a) 57-58 0910 89419 

und 

89428 

Investitionspakt 

Hochschulbau  

 

Charité, 

Einrichtung eines 

IT-Zentrums II, 

CVK/alle Campi  

Welche Bauten werden ganz konkret aus den Mitteln des 

Investitionspaktes Hochschulbau gebaut (Bitte Kosten pro Bau und 

Jahr des Doppelhaushaltes aufschlüsseln? Warum erreicht das 

Gesamtvolumen in diesem Titel nicht die im Begründungstext 

aufgeführten 25 Mio? 

 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 51 

beschlossen  

54 b) 58 0910 89428 Charité, 

Einrichtung eines 

IT-Zentrums II, 

CVK/alle Campi 

Bitte um Erläuterung des Zuwachses der geplanten Ausgaben für 

das Jahr 2023. 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 
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55 58 0910 89429 UdK, Sanierung 

der Fassade, 

Einsteinufer 43 

In welcher Höhe haben das Sanierungsgutachten und das 

Bedarfsprogramm für die Fassade und den Brandschutz einen 

akuten bzw. kurzfristigen Instandsetzungsbedarf festgestellt?  

 

In welcher Höhe werden zusätzliche Mittel für die Ertüchtigung der 

Wärmedämmung benötigt und bereitgestellt? In welchem Umfang 

können dadurch die Energiekosten gesenkt werden?  

AfD nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

56 59 0910 89435 Zuschuss an 

„Charité-

Universitäts-

medizin Berlin 

„zur Erneuerung 

der technischen 

Infrastruktur“ 

Bitte um Erläuterung der geplanten Maßnahmen und der 

Verkürzung der geplanten Ausgaben für das Jahr 2023. 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 52 

beschlossen  

57 60 0910 89444 Zuschuss an 

„Charité- 

Universitäts-

medizin Berlin“ 

für 

coronabedingte 

Investitionen 

Anhand welcher Annahmen sind für coronabedingte Investitionen 

keine Mittel für die Jahre 2022 und 2023 vorgesehen? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 53 

beschlossen  

58 77 0910 63201 Übersicht zum 

Haushaltsplan 

der Stiftung für 

Hochschulzulass

ung  

Wie begründen sich die Mehrausgaben? SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 54 

beschlossen 

59 86 0910  Stellenplan FU Warum verringern sich die W1-Stellen an der FU derart stark? Wie 

wird der Wegfall der Stellen kompensiert? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 55 

beschlossen  
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Einzelplan 09, Kapitel 0940 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung - Forschung - 

60 
(neu) 

 0940 Titel-

über-

greifend 

Fraunhofer 

Zentren 

Sind im Doppelhaushalt Mittel für den Aufbau des Fraunhofer 

Zentrums für Öffentliche Sicherheit (ZÖS) sowie den 

Standort „Allergologie“ des Fraunhofer Instituts für Translationale 

Medizin und Pharmakologie (ITMP) eingestellt? Erbeten wird ein 

Bericht: Jährliche Bundes- und Landesmittel, Zeitplan der 

Vorhaben, Standorte, räumliche und personelle Ressourcen. 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 56 

beschlossen 

61 a) 212 0940 68314 Förderung von 

zukunfts-

orientierten 

Entwicklungs-

maßnahmen  

Womit wird der starke Rückgang der Finanzierung begründet? An 

welchen Stellen wurde gekürzt und wie wird die 

Weiterentwicklung unter den starken Kürzungen gesehen? Wie soll 

das Programm "Wissen für Berlin" umgesetzt werden? Wer ist der 

Adressat*innenkreis des Programms? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 57 

beschlossen  

61 b) 212 0940 68314 Förderung von 

zukunfts-

orientierten 

Entwicklungs-

maßnahmen 

Welche Institutionen, Forschungsvorhaben und Projekte wurden in 

der ersten und zweiten Förderphase durch das 

Forschungsförderungsprogramm „Wissen für Berlin“ gefördert und 

welche Forschungsvorhaben sollen 2022/23 finanziert werden?  

 

Wie verläuft das Auswahlverfahren? Welche Schwerpunktthemen 

hat das Land jährlich festgelegt? Zu welchem festen Termin 

erfolgen die Neuausschreibungen?  

 

Wie viele wissenschaftliche Nachwuchskräfte konnten im Rahmen 

der Vorhaben der Förderlinie „Wissen schafft Stadt“ die 

Möglichkeiten der wissenschaftlichen Qualifizierung nutzen? Bitte 

um Nennung der Arbeiten 

AfD 
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62 a) 212 0940 68515 Förderung der 

Vorlauf-

forschung in der 

angewandten 

Forschung  

Welche konkreten Maßnahmen und Projekte werden hier in den 

Jahren 2022 und 2023 gefördert? 
SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 58 

beschlossen  62 b) 212 0940 68515 Förderung der 

Vorlauf-

forschung in der 

angewandten 

Forschung 

Welche Projekte der Vorlaufforschung wurden in der 18. WP 

finanziert? Warum wurde der Ansatz auf 500.000 € reduziert?  
AfD 

63. 212 0940 68516 Zuschüsse zur 

gezielten 

Forschungs-

förderung  

Nr. 6 

Welche konkreten Projekte und Schwerpunkte wurden in den 

Jahren 2020 und 2021  gefördert (Bitte aufschlüsseln mit 

jeweiligem Zuschuss)? Welche konkreten Projekte und 

Schwerpunkte sollen in 2022 und 2023 gefördert werden bzw. 

haben bereits eine Zusage erhalten?  

 

Nr. 7 

Welche konkreten Maßnahmen und Projekte wurden 2020 und 

2021 bei Ecornet gefördert? Wie wird die starken Kürzungen 

begründet? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 59 

beschlossen  

64 a) 214 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Teilansatz 1. Welche Auswirkungen hat die erhebliche Absenkung 

des Ansatzes für das IFAF auf die Fortführung der erfolgreichen 

Arbeit beim Transfer zwischen Wissenschaft (HAWen), Wirtschaft 

und Verwaltung? 

 

Wie viele Projekte mit wie vielen Praxispartnern wurden bisher im 

IFAF Berlin gefördert? Welche Projekte sind in den Jahren 2022 

und 2023 sowie perspektivisch darüber hinaus durch das IFAF 

geplant?  

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

 

 

 

 

Berichtsauftrag  

Nr. 60 

Beschlossen 
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Welche Produkte und Verfahrensweisen, die in IFAF-Projekten 

entwickelt wurden, können benannt werden? 

 

3. Wie werden die finanziellen Mittel verwendet (Verhältnis 

Projektförderung zu Verwaltung)? 

 

4. Welche Personen und Institutionen aus der Berliner Wirtschaft 

und Stadtgesellschaft zählen zu langjährigen Unterstützern des 

IFAF? 

Können in der bestehenden Förderlinie VERUND weiterhin 

ausgeschrieben werden?  

Können die neuen Förderlinien „Explorativ“ und „Transfer“, die 

wichtige Lücken schließen, um Transferprojekte zum Erfolg zu 

führen mit dieser Absenkung angegangen werden oder müssen sie 

ausgesetzt werden?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Berichtsauftrag  

Nr. 60 

Beschlossen 

64 b) 214 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Zu Nr. 1: Welche Projekte konnten über das IFAF in der 18. WP 

gefördert werden? Warum wurde der Ansatz reduziert?  

 

Zu Nr. 2: Welche Arbeit der Historischen Kommission zu Berlin 

(HiKo) wird über den Zuschuss finanziert? Welche 

Forschungszweige musste die HiKo aufgeben? Welche 

Forschungszweige und Projekte möchte die HiKo in Zukunft 

verfolgen? Wie viel Mittel hat die HiKo beim Land Berlin 

beantragt, welche weiteren Finanzierungsquellen besitzt die HiKo?  

AfD 

64 c) 

(neu) 

214 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im Inland  

 

IFAF 

Erbeten wird eine Aufschlüsselung der Mittelverwendung in 2020 und 

2021. Welche Maßnahmen /Programme sind weggefallen?  

Welche Bedarfe wurden seitens des IFAF angemeldet? Welche 

Berechnungen liegen der Mittelkürzung in 2022 und 2023 zugrunde? 

Erbeten wird eine Aufschlüsselung der Mittelverwendung in 2020 und 

2021. Wie haben sich die räumlichen und personellen Kapazitäten 

entwickelt? 

CDU 
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65 217 0940 68647 

(neu) 

Einwerbung von 

Forschungsvor-

haben und -

verbünden 

(Kofinanzierung, 

Vorbereitungs-

mittel) 

Ist der Ansatz in diesem Titel realistisch ausreichend, um damit alle 

Kofinanzierungen im gewohnten Maße zu tätigen oder kommt es 

hier zu einer Senkung des Volumens an förderbaren Projekten? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 61 

beschlossen 

66 231 0940 MG 02 

68641 

Forschungs-

verbund 

Ist mit dem Haushaltsansatz die Tätigkeit des Forschungsverbundes 

auch nach dem Ausscheiden des Ferdinand-Braun-Instituts 

gesichert? 

 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

Berichtsauftrag  

Nr. 62 

Beschlossen 

67 237 0940 MG 03 

HGF 

68538 

 

Zuschuss an das 

Helmholtz-

Zentrum 

Berlin für 

Material und 

Energie 

Wie gestaltet sich die Planung und Finanzierung für BESSY III?  AfD Berichtsauftrag  

Nr. 63 

Beschlossen 
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Einzelplan 12 – Kapitel 1250 – MG 09 Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit, Pflege und Gleichstellung 

68  1250 Titel-

über-

greifend 

 Wie hoch war das finanzielle Gesamtvolumen in der 

entsprechenden Maßnahmengruppe für wissenschaftliche Bauten 

jeweils in 2020 und 2021? Wie hoch ist das finanzielle 

Gesamtvolumen der Maßnahmegruppe 09 in 2022 und 2023? 

SPD 

GRÜNE 

LINKE 

mit lfd. -Nr. 11 a 

bis c als 

Berichtsauftrag  

Nr. 1  

beschlossen  

69 
(neu) 

 1250 Titel-

über-

greifend 

Hochbau-

maßnahmen 

Erbeten wird ein Bericht unter Ausweisung des Bundes- und 

Landesanteils, bisherigen Bau- und Sanierungsverzögerungen, 

Gesamtkosten der Maßnahmen, Priorisierung, Baufortschritte 

sowie Datum der geplanten Fertigstellung.  

 

CDU Berichtsauftrag  

Nr. 2  

beschlossen 

 


